

MAÑANA SABADO A LAS SIETE DE LA TARDE TERMINARA LA GRAN SEMANA DE GRACIA

CASA COGOLLOS San Vicente, 120

CRONICA DE MADRID

"Doña Perfecta", en el Español

De acontecimiento imponente podrá calificarse la primera función de la temporada de María Guerrero en el Español, que comenzará el 25 del próximo Octubre. La ilustre actriz, respetuosa con la memoria de Pérez Galdós, no ha querido anunciar su presentación sin asociarla a un homenaje. Pérez Galdós presidió los mejores tiempos del teatro Español, los tiempos de más brillante y airoso libertad literaria. Y á ellos se remite el ilustre matrimonio de comediantes representando, como prólogo de la temporada, el admirable drama «Doña Perfecta».

Me place difundir la nueva. La he celebrado entre actores que forman parte de la compañía de la Guerrero y estoy dispuesto á convertirme en un ponderador incondicional.

«Doña Perfecta», modelo literario y obra de lucha, la novela, llevada al teatro, más característica del temperamento de Galdós, resucitará, llamada á la vida por esa insigne actriz á la que tantas glorias debe nuestra literatura dramática. ¡Y en qué momento resucitará! Cuando otra vez vuelva á ser el liberalismo una palabra de moda; cuando emocionan, de nuevo, el general Prim y las Cortes de Cádiz.

Por cierto que cualquiera diría, al comentar la iniciativa, que María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza intentan, con ella, compensar el mal efecto de aquella extraña suspensión de «La garza», de aquella más extraña de «El alma es mía», de Guimerá y de la lógica, pero no simpática sumisión al abono que en varias ocasiones hemos tenido que lamentar.

La representación de «Doña Perfecta» será algo así como un recuerdo político, en el último parlamento posi-

ble, ya que del otro, por ahora, no sabemos nada. Y ante la revisión de un drama tan intenso, tan representativo de la vida española, tendremos ocasión de probar á los clásicos adalides de la rutina, que ni la soberanía de los caudales rurales, ni el clericalismo soñado, ni el sentido tradicionalista de la política, ni la maldad con ritmo de letanía, son viejos recursos del teatro. Sorprenderán como en la noche del estreno de «Doña Perfecta»; cerrarán los puños, crisarán los nervios. España, un poco disfrazada de europea, vive con aquellas mismas amenazas del fanatismo político y religioso y, si no ha tenido Pérez Galdós continuadores briosos que lucharan, como él, desde la escena, no es por falta de ambiente; no es porque aburran ó parezcan cursis esas clase de temas, sino porque todavía está por nacer el gran escritor que pueda llamarse siquiere discípulo de aquel gran español, del que supo retener en sus entrañas liberales, toda la grandeza, todas las vicisitudes, todo el dolor de este país inquieto y calumniado por sus mismos hijos.

El gesto de María Guerrero merecía mucho más que la referencia de los conresponales. De ningún modo se hubiera honrado tanto el teatro Español. Pero, yo quisiera más; quisiera el concurso, para esa función, de los intelectuales residentes en Madrid; quisiera que el Ateneo en masa rindiere á Galdós el más extraordinario de los homenajes; quisiera oír, ya en la calle, aquellas voces de patriotismo y de juventud que eran como la estela que iba dejando el paso del maestro con su armonioso teatro civil enarbolado...

ARTURO MORI.

Contestando á un malicioso

«El Mercantil Valenciano» es un recalcitrante periódico de la mañana de nuestra Atenas del Mediterráneo; es el órgano en Valencia de todos aquellos que carecen de personalidad concreta, de filiación política; es el órgano de lo anónimo; es, en fin, el portavoz de todos aquellos desdichados que, según la frase popular, NO VAN A NINGUNA PARTE. Es uno de esos periódicos INDEPENDIENTES, COMERCIALES Y DE ANUNCIOS, que pueden adquirirse sin peligro alguno, sin pena ni gloria y que, quizá por eso mismo, tienen bastante abundancia de lectores. Tan pronto es liberal (claro que en el sentido más humano y digno, no faltaba más!) como es republicano... sin compromiso; lo que es peor aún, sin partido; pero en todo momento ha sido y es la zorra aspirante á lobo, el asno disfrazado de león y el perfecto modelo de ese cristianismo civil que tanto se goza en esparcir la infame semilla de la confusión. Pues bien; ese órgano malévolo é hipócrita, siguiendo (cómo no!) la costumbre tan en boga actualmente, se ha metido también con Macdonald y los laboristas el domingo 21 del corriente en un artículo titulado... «Ejemplos y opiniones», y lo ha hecho con un simplismo tan primitivo, tan definitivamente candoroso, que nos ha producido la hilaridad más desbordante.

Ayudándose en textos del ilustre Pí y Margall y sin aprensión ninguna, ha legado «El Mercantil» á insultar torpemente al admirable gobernante inglés y sin vacilar le ha llamado ambicioso, apóstata, resellado...

No vamos á contestar como se merece al famoso diario «INDEPENDIENTE, COMERCIAL Y DE ANUNCIOS», por que con ello daríamos trascendencia á un pedestre artículo que ha sido concebido entre la ignorancia y el atrevimiento; pero, sin perjuicio de volver en ocasión propicia sobre el tema, hoy por hoy nos vamos á limitar á dirigir estas pequeñas observaciones á «El Mercantil».

«El Mercantil Valenciano», cree ni ha creído nunca en los principios sustentados por el propio Pí y Margall ni siquiera en nada medianamente decente en materia política... ni de la otra? Pero ¿se ha creído «El Mercantil» que no le conocemos?...

Mas dejemos á un lado esto último y hagamos, aunque circunstancialmente, á «El Mercantil» la merced de admitir que él cree en todos aquellos sanos principios. Bien: ¿y por qué no comienzan por aplicárselos á sí mismo con tanta misma falta como le están haciendo? ¿Por qué se mete á enmendar la honra del vecino, infinitamente más honesto que él, cuando «El Mercantil» vive y

ha vivido siempre tan en precario de ella?...

Porque «El Mercantil», transformado de la noche á la mañana nada menos que en paladín de la moral y del idealismo políticos, es, vamos, como para curarse la hipocresía radicalmente. ¡«El Mercantil» paladín de la integridad política, él, que justamente es la quintaesencia de las más equivocadas habilidades y del más cínico charlatanismo!...

A muchas y muy picaresas sorpresas nos tiene acostumbrados «El Mercantil»; pero esta de volver por los fueros de la austeridad y la consecuencia, es para ponerse en guardia con saludable temor y exclamar, echando mano al bolsillo, como el personaje de cierto donoso sainete: ¡Abrochate, Lucio!

Protestamos con la mayor energía de las afirmaciones de «El Mercantil», y como no queremos mostrarnos «pesados» vamos á terminar muy pronto, no sin antes formular un ruego al órgano de lo inominado: ¿Será capaz el ciudadano «rotativo» de dar cabida en sus columnas, con esa nobleza de que tanto alardea, á las contestaciones que pensamos dar los socialistas de Valencia á cuantos artículos, comentarios, etc., etc., pueda hacer sobre nuestra política el diario de la mañana?... Guardamos con ansiedad la respuesta y esperamos que nos brinde la ocasión de contender en esa clase de cuestiones con enemigo tan especializado como es «El Mercantil».

Mientras tanto, puede ir debatiéndose ese menguado galeote de «El Mercantil Valenciano», amarrado al banco de sus despreciables é inofensivas malicias, y nosotros regocijándonos porque parecemos adivinar que hasta para llegar á hacerse legible é interesante á su ambiente va necesitando ya tomar, como muchos otros, su material de la inagotable cantera socialista.

En cuanto á Ramsay Macdonald, evocamos con emoción su noble figura y dejémosle que, sereno é imperturbable, prosiga su ruta hacia una sociedad más humana y justa, recomendándole tenga siempre presente aquel viejo y profundo refrán turco que dice:

«SI EL VIAJERO LO EMPRENDER SU MARCHA, HUBIERA DE DETENERSE PARA ACALLAR LOS LADRIDOS DE TODOS LOS PERROS QUE SALGAN A SU PASO, NO LLEGARIA NUNCA AL FIN DE SU CAMINO.»

Varios socialistas de Valencia.

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

Se enseña más económico y mejor que nadie. Razón: En la Administración de este periódico y Garage Marco, Gran Vía número 48, Emilio Azzati

Teatro Apolo

ESTRENO DE «LOS GAVILANES»

Pocas veces se ha visto en Valencia expectación tan grande como la despertada al anuncio del estreno de la obra de Ramos Martín y el maestro Jacinto Guerrero, titulada «Los gavilanes», en nuestro teatro Apolo.

El amplio coliseo, se veía materialmente lleno de selecto y distinguido público, siendo mucha más la gente que marchó de frente al teatro por no encontrar entradas, que la que abarrotaba éste, ansiosa por presenciar la primera representación de la obra y la dirección que á la orquesta daba el propio autor.

Apenas el maestro Guerrero empuñó la batuta, sonaron aplausos de simpatía y dió comienzo á «Los gavilanes».

Ramos Martín, ha escrito un argumento interesante, hábilmente llevado, para conseguir el máximo de efectos dramáticos, que se adueñó del público desde los primeros instantes.

«Juan», está enamorado de «Adriana», hermosa moza del pueblo, pero como la madre de ésta dice que no la casará más que con un adinerado, «Juan» marcha del pueblo á las lejanas tierras del Perú, donde hace fortuna, regresando veinte años más tarde á su pueblo, dueño de un inmenso capital.

Comienza la acción del primer acto, cuando «Juan» entra en el pueblo. Todos se sorprenden al verle, sin todos á agasajarles, sus mismos parientes los primeros, y se organizan fiestas en su honor, surgiendo el conflicto de la obra al colocarse frente á frente, el antiguo amor de «Juan», la que fué bella moza, «Adriana», que casó con otro por imposición de su madre y que tiene una hija, tan hermosa como ella fué en su juventud. ¿Qué pasa después? El cronista no cree oportuno desgarrar el velo de la pasión que surge y que conmueve al público, ofreciendo el resto de la acción á la curiosidad de nuestros lectores.

Hablemos de la partitura. El maestro Guerrero ha instrumentado «Los gavilanes» en forma que supera á la mayor parte de las obras que lleva estrenadas (y decimos esto porque en «La alsaciana» vimos á un soberbio compositor y á un no menos notable instrumentista) y en cuanto á motivos melódicos, existen en la obra estrenada noche de una gran belleza y de una intensa emotividad. La romanza de la Rosa del acto segundo, el dúo de tiple del acto tercero, la misma entrada del barítono tras los coros interiores del primer acto, el tema de estos coros mismos, son buena prueba de ello.

Quizá el maestro se enamorara algún tanto de ellos en su desarrollo, pero es innegable su belleza. Un gran adelanto hemos observado en «Los gavilanes» sobre las restantes obras: nos referimos al modo de tratar las voces. Es caso frecuente en nuestro teatro lírico actual no parar atención en las distintas y propias tesituras de los cantantes y esto lo ha resultado el maestro Guerrero de modo magnífico, rectificando en esta obra lo poco que de ello pudiera acusarse.

La tiple cantante, la segunda tiple, el barítono, el tenor mismo, los coros, todos cantan dentro de la pauta lógica y natural que á sus respectivas voces corresponde; por ello el éxito de esta obra, en cuantos lugares se ha presentado, el entusiasmo demostrado por los actores á interpretarla y el beneplácito del público al tener la seguridad de no encontrar distorsiones en las frases musicales ni alardes fuera de lugar.

Lo más bello de la obra, no sólo por la intensidad de la acción del momento, sino por el acierto con que se desenvuelve la melodía y lo oportuno del conjunto, es, sin género alguno de duda, el dúo de tiple del último acto, que tuvo que ser repetido ante la unánime y clamorosa ovación.

Abunda en «Los gavilanes» la música ligera, fácil, tan propia de nuestros tiempos y tan del gusto de nuestro público, que obligó á borrar el fox-trot de las litoranas del acto primero y salió del teatro cantando la «milonga», base de la romanza del barítono y ya popularísima. ¿Qué decir de la interpretación? A nuestra ciudad llegó Juan Bautista Cortés y tras su nombre prestigioso figuraron otros de indudable valía. Comentáronse. Poco hemos de añadir á los elogios tributados, mas repasemos los personajes de la obra.

Buena parte del éxito que tuvo el «foxx» antes citado se debió á sus intérpretes: Rosita Lacasa—en la que vemos una excelente actriz—, la Saturnini, y otra bella muchacha.

Enrique Lacasa, primer actor y director de la compañía, ha reverdecido sus laureles con el alcalde «Clarivan», arrancando espontáneas carcajadas al público con su inagotable bis cómica, haciendo aplaudir en todos sus parlamentos, siendo llamado á escena al final de los tres actos y en un mutis del tercero, que compartió con Alejo Cano, acertadísimo en su papel.

El tenor José Bruna, ya hemos dicho tuvo que repetir la romanza de la Rosa, en la que demostró poseer una excelente escuela de canto y una voz bien timbrada y agradable, que maneja con soltura.

El barítono Cortés, sobre el que recae el peso de la obra, tuvo un gran éxito, aplaudiéndosele y compartiendo los honores de la salida al proscenio en todos los finales con sus compañeros.

Tan admirable de gesto como de dicción, hizo gala de su voz potente, dominando la situación en todo instante y siendo objeto de repetidas demostraciones de agrado.

Pilar Saturnini, la simpática tiple que viéramos hace años nacer á la vida teatral entre nosotros, ha confirmado la fama de que venía precedida. Como paisana y como artista le profesamos sincera estimación, que no es óbice para que proclamemos su valía.

En su papel de «Rosaura» consiguió el dominio absoluto del público desde su salida á escena y el entusiasmo de los espectadores fué «incredencioso», culminando en la escena del dúo con la Benítez.

Esta tiple, también paisana nuestra, fué una de las figuras de mayor relieve durante la noche.

En su papel de «Adriana», la bella moza que fuera un día el amor de «Juan», Consuelo Benítez tuvo un éxito definitivo, esplendoroso, no sólo como actriz sino también como cantante.

De insuperable calificamos la interpretación que á su parte dió, sobre todo en el dúo con la Saturnini, siendo llamada á escena en el mutis y obligada á repetir.

Para esta obra pintó un decorado nuevo Salvador Peris (hijo), y en verdad que

ha puesto á gran altura las manifestaciones escénicas de la pintura valenciana. El decorado del primer cuadro, apropiadísimo de conjunto y muy bien entonación y perspectiva, es digno del mayor aplauso, destacando una fuente colocada en el primer rompimiento izquierdo (del espectador), cuyas aguas semejan tener movimiento real.

También el restante decorado de la obra merece un comentario elogioso. El atrezzo, de Mariano Sánchez, y la sastrería exprofo para esta obra, de los talleres de Salvador Peris, magníficos de presentación y de extraordinaria visualidad.

La orquesta bajo la dirección del propio maestro Guerrero, no desmereció de la actuación á que nos tienen acostumbrados nuestros músicos, aplaudiéndose á los coros, afinados y ajustados en cuantos momentos toman parte.

El maestro Guerrero, que tuvo que salir á escena ya al final del segundo acto, con la Benítez, la Saturnini, el barítono Cortés, Enrique Lacasa, Bruna, Cano y el pintor señor Peris, merecieron ser levantada el telón en su honor repetidas veces al finalizar la obra.

El estreno de «Los gavilanes», pues, podemos considerarlo en Valencia como un triunfo clamoroso del maestro Jacinto Guerrero, ya que es una obra que quedará de repertorio, dando mucho dinero á todas las compañías líricas de España.—LLOPIS PIQUER.

Lo real y positivo para el hombre

Disquisiciones filosóficas

«A mí no me vengáis con romances de idealismos ni sentimentalidades. Dadme cosas positivas de las que se ven y se tocan y se comprenden.» He ahí, lector amigo, una exclamación que fué y yo hemos lanzado miles de veces en la vida. Lo positivo, lo que se ve; he ahí lo que no tiene vuelta de hoja.

Ahora bien. ¿Sabemos tú y yo qué es lo positivo y real? Porque la mayor parte de nuestros conocimientos se fundan en cosas no positivas ni perceptibles directamente. Ver una cosa, no es prueba de su existencia; porque los alucinados ven lo que no existe y quién sabe si será verdad lo de Taine, lo de que todas nuestras percepciones son alucinaciones verdaderas...

Tú y yo vemos unas lucecitas brillantes como lámparas de una catedral en la bóveda azul de la noche; pero las estrellas no son lucecitas, sino mundos infinitos, menudos, preñados de misterios infinitos. Amanece el día y el cielo de la mañana se desgarran en irrisaciones de ópalo y grana sobre el horizonte, las sombras se desvanecen como recuerdos que se olvidan y comienzan á brotar colores y objetos, rosas y campañas, las lágrimas de nieve del rocío, y el desgranar de cristal alado y sonoro de las calandrias mañaneras; es la luz, mensajera del pensamiento, que viene á bi darnos su orden de inacabables bellezas. Todo cuanto vemos no es sino luz, luz que trae á nuestros ojos el mensaje de cada cosa y la noción de cada objeto. Pero la luz no es nada, si acaso un movimiento, una vibración, tal vez un fluido... ¡No sabemos lo que es la luz! Ese cielo azul que todos vemos, ni es cielo ni es azul...

Y lo que se dice de la vista, puede aplicarse á los demás sentidos. No sabemos si las cualidades de las cosas existen realmente en ellas ó en nuestros sentidos. Si por procedimientos de psicología experimental descubrimos las zonas del frío y del calor en nuestra epidermis, podemos aplicar un objeto frío á la zona del calor y experimentar una sensación de calor, y viceversa. Si eliminamos la sensación del dolor en el ojo y en el oído y nos damos sendos golpes en ambos sentidos, experimentaremos una sensación visual en el primero y auditiva en el segundo. Más aún: si aplicamos una corriente eléctrica á la vista, tendremos luz; si al oído, sentiremos ruido; si al olfato, olor; y si al paladar, sabor, etc., etc. ¿Es que las cosas tienen cualidades ó son nuestros sentidos los que se las atribuyen? ¡No sabemos lo que es la sensación!

Pero ¿y la masa? ¿Qué es la masa ó cantidad material de cada cosa? Aquí sí que no hay vuelta de hoja, no se puede negar la materia. Otra vez nos engaña el aspecto sensible de los objetos. Esa masa sólida y compacta de tu mesa de escribir, lector amigo, no es tal mesa, ni es compacta, ni está inmóvil. Es un agregado discontinuo de moléculas, separadas entre sí como las estrellas en el cielo, con movimientos vertiginosos é inconcebibles en los espacios relativamente enormes de sus órbitas respectivas. Y esas moléculas son agregados de corpúsculos electrónicos. Y esos corpúsculos... se sospecha que sean vacíos ó torbellinos abiertos en el éter por la Energía, el Fohat de los tibeta-

nos ó el Purusha de los hindos. Es decir, que esa masa sólida que percibes es un agregado de vacíos. No es nada. La realidad es la Energía que ni tú ni yo vemos, ni nadie sabe lo que sea; pero, como diría Lucrecio: «Vis necessest confiteare esse in rebus nec posse videre».

Sin embargo, ni tú ni yo, lector, hemos de conformarnos con que no haya nada positivo y sin vuelta de hoja. Para mí esa realidad es el espíritu, la conciencia, el Yo, que se imagina todos esos sueños y crea todas esas alucinaciones de colores, sonidos y formas de las cosas; porque las cosas, como decía Kant, son Yo. Pueden ser falsas todas mis percepciones, creaciones de mi pensamiento; puedo dudar del mundo, de la luz, de mis sentidos, de mi corporeidad; pero de lo que no puedo dudar es de que estoy dudando y de que, por lo tanto, existo; porque para dudar es preciso primero «ser». La primera y única afirmación positiva del hombre es la de que «somos». Pero el ser no tiene forma, ni tamaño, ni partes, ni duración, porque es informe, infinito, único y eterno.

Ocurre con el Yo, con el espíritu, lo que con el amor que, sirviéndolo todos, nadie sabe definirlo; porque es indefinible, ni arma puede herirle, ni fuego abrasarle, ni agua hundecerle, ni viento orearle, y, sin embargo, el amor es una realidad, tan real como que si él no hubiéramos sido concebidos. Y, no obstante ser tan real y positivo, si me preguntásteis qué es, el amor, os tendría que contestar con los versos de Villalpesca:

«¿Conoce alguien al amor?
¡Quearse inmóvil y cerrar los ojos para mejor ver,
y bajo un beso adormecer
y bajo un beso despertar!
Es un fuego que hace regir...
Es como un huerto todo en flor
que nos convita á reposar...
¿Conoce alguien al amor?»

FERNANDO VALERA.

En lo que termina un violento incidente

Ayer tuvimos ocasión de presenciar un suceso que, pudiendo haber alcanzado consecuencias trágicas, terminó, afortunadamente, de un modo pintoresco.

Dos jóvenes elegantes sostenían en la acera del café Martí una violenta discusión por uno de esos motivos que, sin tener gran trascendencia, suele ser causa, á veces, de los más trágicos sucesos.

En España es difícil que alguien se atreva á arriesgar su integridad personal por la defensa de una idea elevada; pero es lo más fácil que dos hombres lleguen á los procedimientos más violentos para defender la supremacía, de un licor, por ejemplo: el Cognac Terry.

Y eso, nada más que eso, fué el motivo de la violenta discusión de que nos hacemos eco en estas columnas.

Uno de los pollos bien mantenía en contra de la opinión de su acompañante, que el Cognac Terry era, por la pureza de los vinos y demás componentes que lo forman, la mejor bebida de su clase conocida en España.

Hubo momentos en que la gente que presenciaba el incidente, creyó iba á terminar éste de manera violenta, según antes decimos; pero afortunadamente no ocurrió así porque el apologista del famoso y selecto Cognac Terry tuvo una idea genial para cortar el incidente sin que las cosas pasaran á mayores.

Mediante la apuesta de una cena y gracias al ofrecimiento de persona de reconocida imparcialidad muy conocida en Valencia que se prestó á ser árbitro en el asunto, se descorcharon varias botellas de dicho licor y después de probadas las distintas marcas, proclamada por el árbitro y la parte del público que se prestó espontáneamente á desempeñar el papel de catadores, la superioridad sobre todas ellas del Cognac Terry por su exquisito paladar y efectos digestivos, el recalcitrante impugnador del citado Cognac Terry (que nunca lo había probado) se decidió á hacerlo y convencido de su error se dispuso á cumplir la apuesta perdida con la condición de que los acompañara el árbitro y se tomará Cognac Terry á los postres.

El público celebró, como es natural, la pintoresca terminación del incidente.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA.—RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

EDITORIAL SEMPERE

CALLE MARTÍ, C C, VALENCIA

NOVEDAD LITERARIA

LOS HERMANOS KARAMAZOV

NOVELA EN CUATRO PARTES Y UN EPÍLOGO

La crítica literaria de todos los pueblos, unánime, declara que la obra maestra de

DOSTOIEVSKI

es la mejor y más bella novela de cuantas se han escrito

Primera versión íntegra, clara, cuidadosa, correcta, en lengua castellana, por

F. AZZATI

LOS HERMANOS KARAMAZOV constituirá una revelación insospechada para los lectores de España y de América. Es el libro de acción más viva, intensa y dramática que se conoce. No hay pasión ni matiz del alma rusa que no brillen en esta emocionante novela, modelo insuperado de narración sugestiva, con la expresión y la potencia de la raza interpretada por el más grande de sus escritores

PRECIO DE LOS DOS VOLÚMENES: PESETAS 7'50

DE TOROS

EL ARRIENDO DE LA PLAZA DE TOROS

NOTAS Y COMENTARIOS

La generalidad del público no suele preocuparse en esto del arriendo del circo taurino, al que acude cuando el espectáculo es de verdadera atracción y hace el vacío siempre que no le interesan los toreros anunciados. Que aunque aquí se afirma por muchos que el secreto del éxito, a falta de figuras sobresalientes, está en ofrecer corridas de respeto y de divisa acreditada, es lo cierto que la gente no se amontona ante las fauquillas sino atraída por la combinación de matadores, seleccionados de entre lo poco bueno de que hoy se puede disponer. Por eso los empresarios inteligentes, atentos al negocio y a la evolución que en el toreo, como en todo, marca nuevos rumbos, aunque finjan rendir vasallaje a «la afición», observan y pulsán al publicazo para darle lo que pide.

Decimos que el arriendo de la plaza no interesa a la mayoría de la gente, y así es la verdad. Hablan y comentan y discuten a propósito del asunto algunos grupos de aficionados, las peñas taurinas de los cafés y «sotto voce» los aspirantes a la explotación del negocio de toros, que, por otra parte, ni niegan ni afirman que vayan a la subasta: «Es posible, veremos; me han hablado los amigos, y aunque la plaza de Toros, tal como la han puesto, es un hueso, ¡quién sabe!... Sólo dos—4 quienes hemos interrogado, porque sabíamos que no apelarían a evasivas—nos han dicho francamente que «van a por la plaza». Presumen que los primistas, indocumentados e insolentes, lo echarán a perder, pero van... aunque sea con el probable designio de quedarse enganchados, como les ha ocurrido a los empresarios que cesan ahora y seguramente ocurrirá a los venideros, hasta que la plaza entre en caja, es decir se pague por arrendamiento el dinero que discurren con los sesos se puede dar por ella: a lo sumo, el tipo por que en Octubre próximo sale a subasta.

Ha perturbado a los presuntos explotadores de la plaza el brillante resultado económico obtenido por la empresa que terminó en Diciembre de 1921, alcanzando el máximo de beneficios desde que existe el circo de la calle de Játiva. Y al hacer cuentas galanas olvidan que no se dispone hoy de un Manuel Granero ni hállase el público en posesión de las pesetas que corrían tres años atrás y, sobre todo, que no es lo mismo un canon de treinta y dos mil duros que uno de noventa y cuatro mil anuales, a pagar de la primera semana de Enero a las vísperas de Feria. Pujan hasta lo inaudito para salvar a duras penas el período voluntario de arriendo, dejándose en el camino tiras de pellejo, ó sean setenta mil duros, en números redondos, que a esta suma ascenderán las pérdidas de estos tres años, es sencillamente idiota, aun dando lo suyo a la vanidad por ser empresario y al supuestamente erróneo de un plan a desarrollar, sabía y serenamente estudiado, que conduciría al éxito (2).

Con los dedos pueden contarse los empresarios que salieron a los cabales, y en cuanto a los que sacaron un interés remunerador al capital, escasamente llegan a seis. Desde aquella empresa desdichada de los Figueros, que dió por la plaza una suma a la sazón fantástica, hasta la de Mosquera, que ofreció un tipo parecido al de Blas Martí y Compañía, y que ya se ahogaba cuando apareció en el horizonte, como maná providencial, la pareja Limeño-Gallito, los remates en las subastas de nuestra plaza oscilaron alrededor de las 100.000 pesetas. Fué al aparecer Gallito y Belmonte cuando se comenzó a pujar «la moderna» según frase de un guasón que ve los toros desde la barrera y además gratis—y cuando realmente se han ganado pesetas, excepto en la etapa que comenzó con Arturo Duart y terminará a las Navidades próximas. Seguramente ocurrirá lo mismo en lo sucesivo, porque ya el carro anda despedido y no es llegado el momento de que se impongan la reflexión y el buen sentido. Más adelante diremos por qué, pero antes, y como demostración de que el afán por poseer la plaza, tanto como las exigencias de toreros y la imposición de crecidos tributos y gabelas, ha encarecido el espectáculo, aumentando el precio de las localidades, hemos de ofrecer al lector un historial de empresarios de la plaza de Toros de Valencia desde que aquí comenzaron a darse corridas del tipo de las actuales, es decir de seis toros.

Las primeras corridas de Feria en que en que se lidiaron seis toros fueron las de 1883. Un estado de las empresas que explotaron la plaza desde aquella fecha hasta nuestros días, con el aditamento de un cuadro de precios de localidades, en períodos de diez años desde el expresado 1883, a los que añadiremos lo que devengaron por honorarios los mejores toreros, quizás nos lleve a la conclusión que intentamos coonestar.

De 1883 a 84 explota la plaza el Hospital con un beneficio de 170.461 pesetas, incluyendo en esta suma la que pagaron los señores Falco y Zaragoza por el arriendo del circo en los meses de Junio, Octubre y Noviembre, pues en 1884 no hubo Feria a causa del cólera. También por el cólera se suprimieron las corridas de Julio en 1885, y aunque luego se dieron tres corridas con Lagartijo, Frascuelo y Angel Pastor, las utilidades sólo fueron aquel año de pesetas 69.000.

De 1885 a 87 llevan la plaza en arriendo el marqués de Elansol y Compañía, pagando por anualidad 105.000 pesetas. Esta empresa, que salió des-

calabrada, tuvo dos ó tres golpes buenos en 1886: la alternativa de Punteret, la presentación de Manuel García «Espantero», y una corrida extraordinaria, en Septiembre, con Lagartijo y Guerrita, cuando aún el Guerra no era matador de toros.

En 13 Septiembre de 1887 toma posesión la nueva empresa de Blas Martí y Compañía («els Figueros») por 111.399 pesetas al año. Hizo un negocio ruinoso, particularmente en Julio de 1888 (última Feria en que actuó Frascuelo y primera del Espantero), a causa de la atracción que ejercía la Exposición Universal de Barcelona y de los contratiempos económicos que ocasionó a la empresa el espada Frascuelo—así se dijo entonces—en una de las corridas. A los dos años justos abandonó la plaza Blas Martí, quedándose el Hospital, que tuvo serios quebrantos en 1889-90 y 1890-91, por motivo del cólera de 1890.

Se verifica la subasta de la plaza el 22 de Febrero de 1891, tomándola por 90.000 pesetas Antonio Montoro, aunque el director y empresario, de hecho, fué Vicente Serrulla. Lo más saliente en esta etapa es la despedida de Lagartijo (28 Mayo 1893) y la fecha en que por última vez toreadó Espantero en Valencia (12 Noviembre 1893).

En 9 Noviembre 1894 se celebra nueva subasta, declarada desierta; repitese en 4 Febrero 1895 y se le adjudica a Vicente Serrulla, por 90.054 pesetas. Sólo actuó los dos años obligados y vuelta a la subasta en 12 Octubre 1896, a la que no acudió postor, como tampoco a la intentada en 15 Diciembre siguiente. En su vista, la Diputación acuerda explotar el circo por administración, haciéndose cargo del mismo en 15 Marzo 1897. Celebrada en 6 de Noviembre de dicho año nueva subasta, le fué adjudicada la plaza a Jacobo Braún (que iba en unión de otros calificados aficionados), por 100.251 pesetas anuales.

Esta empresa tuvo modificaciones, a causa de un escándalo memorable, ocurrido en una función taurina el 18 Diciembre 1898. El público rompió sillas y bancos y les prendió fuego, ocasionando a la empresa 7.000 pesetas de pérdidas, más 500 con que la multa el gobernador. Disuelta la sociedad Beltrán-Patuel-Braún, quedóse éste sólo (al parecer) para 1899. En el siguiente forma parte de la empresa Vicente Serrulla, representando a Rafael y Manuel Pérez, consocios de Braún, falleciendo Serrulla el 15 de Marzo y perdiéndose aquel año, según se dijo, 25.000 pesetas. Dejan de formar parte de la empresa los señores Pérez, en 1901, quedando al frente del negocio Francisco Bovi.

Verificada subasta en 18 Octubre de 1901, se le adjudicó la plaza, por pesetas 105.215 a Antonio Porta, gerente de la sociedad anónima Club Taurino, actuando dos años, pues renunció al bienio voluntario.

Se anunció nueva subasta en Noviembre de 1903, por 100.000 pesetas, declarándose desierta, como asimismo la segunda, en Enero de 1904, no obstante haberse rebajado el tipo en 10.000 pesetas. Y cuando ya la Diputación iba a designar la comisión que administrase la plaza, se presentó Manuel García, ofreciendo de golpe las 90.000 pesetas y aceptándose la oferta. Este empresario, que era persona entendida en el negocio taurino, pasó sus amarguras, pues en cierto modo se pretendió atribuirle responsabilidad en la cogida y muerte del Meco, acaecida en 14 de Mayo de aquel año.

Explota el Hospital la plaza en 1905-1906, obteniendo beneficios por valor de 150.000 y 129.000 pesetas, respectivamente, incluyendo las 6.000 que sacó del arriendo del circo, de Agosto a Diciembre, a la sociedad anónima Aracil y Compañía.

En 26 de Diciembre de 1906 se le adjudica la plaza, para cuatro años, a José María Araix, por 95.015; esta empresa hizo buena campaña taurina a satisfacción de los aficionados.

Celébrase nueva subasta en 5 Diciembre 1910, y aunque aquí se declaró desierta, en Madrid le fué adjudicada a Indalecio Mosquera, por 110.215 pesetas, dos años forzados y dos voluntarios. Renunció a estos últimos, verificándose subasta en 26 Octubre 1912, por tres años forzados y tres voluntarios. Ya en esta puja se nota la fiebre por regentar la plaza: se presentan diez pliegos, el más bajo de 105.600 pesetas adjudicándose a Vicente Lis por 133.393.

En 1.º de Enero siguiente hizose traspaso del negocio, entrando en posesión del circo Adolfo Rodríguez y como representante suyo Manuel Carballeda, denominándose la empresa La Artística Taurina. La explotación del negocio fué un desastre económico, declarándose en quiebra la empresa a los dos años. La Diputación abrió un concurso para 1915, acudiendo sólo Arturo Marzá, que integraba la sociedad La Plaza, de la que formaban parte significados industriales del gremio de carnes. Actuó de gerente nuestro infortunado amigo Andrés Alfaro, siendo un completo acierto la actuación de aquella empresa.

En 2 de Octubre de aquel año, hizose nueva subasta, presentándose seis pliegos y adjudicándose el remate a Salvador Alcalá, por 161.071 pesetas, tres años forzados y tres voluntarios. Se denominó la empresa La Taurina, y al finalizar el año 1916 y hacer el balance, surgieron desavenencias en el seno de la sociedad, que se dividió en dos grupos, quedándose los catalanes con la plaza de las Arenas, de Barcelona, y los valencianos con la de aquí.

Púsose al frente del negocio Aniceto Bellido, quien, en unión de Luis Suay, tuvo grandes aciertos, ganándose en los tres años últimos más de medio millón de pesetas: la abundancia de dinero a raíz de la guerra, las tardes florecientes de Gallito y Belmonte, la aparición del astro Manuel Granero... todo contribuyó a que el éxito económico fuese una consecuencia espléndida del artístico. Baste decir que en la Feria de 1921 se dió el caso insólito de estar vendido todo el billeteaje una semana antes de las corridas.

Esto fué el cebo para que en la subasta de Octubre de 1921 se presentaran nada menos que dieciséis pliegos en Valencia y uno en Madrid. Aquí se llegó a ofrecer por la plaza 452.313 pesetas, pero en la corte pujaron hasta las 471.327 y por este tipo le fué adjudicado el remate a Manuel Crú Tamarit. Total: catorce empresas en el transcurso de cuarenta años. (Concluirá mañana.)

RIANO. **APOLLO** **Compañía lírica de** **JUAN BAUTISTA CORTS** Hoy, a las 10/15 noche: Segunda representación de **LOS GAVILANES** Dirigirá la orquesta el maestro **JACINTO GUERRERO** Butaca, 3 pesetas.—General, 0'60

CINE MODERNO ARISTOCRATICO SALON DE CINCO TARDE A 12'30 NOCHE HOY Grandes éxitos HOY Grandes éxitos 1.º EXITO de la deliciosa comedia en cinco partes CASI UNA SEÑORA Por GLADYS WALTON 2.º ESTRENO Perla Blanca En la superproducción de lujo extraordinario 3.º ESTRENO de la graciosa cómica AMORIOS FANTÁSTICOS Dos partes La mejor película de esta favorita del público Orquestina jazz band Astoria-Band

OLYMPIA PROXIMAMENTE: MANCHA QUE LIMPIA Adaptación cinematográfica de la obra del mismo nombre de D. JOSE ECHEGARAY REPARTO: Enriqueeta, Matilde, Doña Concepción, Mis Fanny, Fernando, Julio, Don Justo, Don Fernando. Sta. Aurora Redondo, Sta. Pura de Benito, Sta. Ana M. Ferrí, Sra. María Comendador, Sr. José Crespo, Sr. Mariano Arquerino, Sr. José Montenegro, Sr. Modesto Rivas. PRODUCCION ESPAÑOLA

Teatro Ruzafa Hoy, a las 9'45, inauguración de la temporada LA ALSACIANA y el estreno del cuento lírico en dos actos AL CAER LA NIEVE BATA-CLAN A las cuatro de la tarde y diez de la noche, 40 notables y bellísimas artistas, 40 El mayor éxito conocido en Valencia.—Verdadero suceso, ruidosas ovaciones a LOS VILLASIU. Gran atracción española.—Cantos, bailes, números de conjunto y pequeñas revistas

Madrid-Concert Ribera, 2 Grandes sesiones a las 3'30 tarde y 9'30 noche. Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tangos, 15.—4 atracciones, 4. El local más ventilado y de las mujeres bonitas. Exito grandioso de Gella Torres, Adalina Alonso, Conchita Yiarri, Carmen Moreno y Aurora Gámez Grandioso éxito de LUCRECIA TORRALVA y MARIETINA Hoy grandioso éxito de la monísima estrella CARIDAD ROSIQUE Lujosa presentación Hoy, grandioso debut de la bella ARANDIGA

LIRICO Sesión a las cuatro tarde y 9'15 noche: El reloj de Nicanor Graciosa cómica en dos partes LA HIJA DEL PASADO Interesante comedia de gran realidad, por ANITA STEWART Actualidades Universal EXITO ENORME: SUEÑOS JUVENILES Por MABEL NORMAN Vaya un muchacho Desterrillante cómica, en dos partes LUNES PRÓXIMO, ESTRENO: La barraqueta del Nano Asunto completamente regional

TAUROMAQUIA LA NOVILLADA DEL DOMINGO El próximo domingo se celebrará la anunciada novillada, en la que se lidiarán seis magníficos novillos-toros de la ganadería de Hijo de Andrés Sánchez, de Coquillá, cuyas reses serán estoqueadas por los diestros Angelillo de Triana, Francisco Tamarit Chaves y Lorenzo Latorre. Empezará a la corrida a las cuatro y mediodía de la tarde. Mañana sábado, por la tarde, se permitirá la entrada al público, para que pueda ver el ganado desde los balconillos de la plaza, y al mismo tiempo, estará abierta la taquilla para la venta de localidades y entradas.

Manuel Martínez En el rápido de Madrid, que tiene la legada a las ocho de la noche, viene hoy el valiente matador de toros Manuel Martínez desearo de pasar unos días entre sus queridos consocios del club de su nombre y de más amigos. La alternativa del Litri en Sevilla En la plaza de la Maestranza se verifican dos grandes corridas de toros los días 28 y 29 del actual, en la primera de las cuales tomará la alternativa el valiente diestro Manuel Bítez Litri. Las corridas se verificarán por el siguiente orden: Día 28.—Seis toros de Rufino M. Santamaría (antes Campos Vaquera), estoqueados por Marcial Lalandá, Pablo Lalandá y Litri. Día 29.—Seis toros de Pérez de la Concha y como matadores, Marcial Lalandá, José Paradés y Litri. Las novilladas en Algemés Continúan verificándose con éxito las novilladas de la villa de Algemés. En la celebrada el miércoles actuaron Vicente Gomis Estanquerio y Vicente Barrosa despachando cuatro novillos de Antonio Fuentes. Ambos diestros valencianos gustaron mucho y fueron apaudidos. Estanquerio, que despachó los dos bichos más grandes, estuvo varenísimo con la capa y la muleta y estoqueando, por lo que ha sido contratado nuevamente para el próximo lunes. Aver tarde lidiaron bichos de Santos Lorenzo Latorre y Félix Rodríguez, que tuvieron una buena tarde, pues tanto toreado de capa y muleta, como con las banderillas y el estoque, fueron ovacionados.

VARIETÉS

En Barcelona En el Foliés Bergere se despidió ayer la cancionista Carmen Arenas. Ayer debutó para sustituir a dicha artista, la canzonetista Pilar Alemany. Ha estado unos días como «estrella» del Royal Concert la cupletista Conchita Garzón. Ayer se presentó como atracción del programa de ese musical la artista «cañí», La Morita. En el Ba-ta-clán barcelonés ha sido estrenada con buen éxito la revista «Fru-Fru», libro de Luxentí y Güell y música de los maestros Cristiá, Quirós y Pastor. En dicha obra sobresale el cuadro titulado «La Fortuna». Son muy aplaudidas en la interpretación de «Fru-Fru», las hermanas Celindas, Bella Dorita, Florentina Truñá, Condésita Zoe y otras. En el Concert Apolo, donde ahora forman base del cartel Ana de Lis, Elo Frach, María Casanovas y Trini Serrano, también va a ser estrenada una revista que la anuncian con el extraño título de «Cepo-Bazar». ¿A quién pensarán cazar en ese Cepo?

En Madrid La notable cancionista Cándida Suárez está actuando con éxito en el teatro Rey Alfonso. Completa el programa la bailarina María Pujol. Caridad Rosique Con éxito extraordinario actúa en el Madrid Concert de nuestra ciudad la notabilísima artista Caridad Rosique. No nos sorprende tal triunfo, pues el mismo lisonjero aplauso ha obtenido tan excelente cancionista en cuantos teatros ha lucido su acertadísimo trabajo escénico. Caridad Rosique es una de las mejores intérpretes del arte frívolo, y bien lo demuestra ahora como «estrella» del Madrid Concert, donde es premiada con «entusiastas ovaciones»; sobre todo al cantar los lindos dúos «Así, qué bien», «Vaya tela» y «Fuí a la Habana». El gran éxito de Caridad Rosique, se traduce en diarios llenos de en el Madrid Concert. Están de enhorabuena la empresa, la bellísima señorita Rosique y los numerosos admiradores de tan notable cupletista.

CAIRELES. Vida municipal En cumplimiento de lo que precepta el artículo 295, en relación con el 298 del Estatuto Municipal, y párrafo segundo del artículo quinto del real decreto de 23 de Agosto último, se pone de manifiesto, por plaza de ocho días hábiles en la secretaría municipal, sección Mejoras Valencia, y durante las horas de oficina, la memoria y presupuesto extraordinario, aprobado por la Comisión permanente, en sesión de ayer, advirtiéndose que durante dicho plazo, podrán formularse ante el Ayuntamiento, cuantas reclamaciones estimen convenientes los contribuyentes ó entidades interesadas. Valencia 25 de Septiembre de 1924.—El Alcalde accidental, Oliag. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 2.972,17 pesetas. Idem Grao, 676,33. Idem Cañanar, 273,25. Idem Benimámet, 3. Estaciones sanitarias, 1.280,64. Análisis y examen de substancias, 706,39. Circulación rodada, 1.200. Extraordinarios, 950,34. Bebidas, 3.218,60. Total, 11.280,72.

Trinquete Pelayo

Ayer volvieron a disputarse el campeonato Peiró y Sanz, con los mismos compañeros del domingo, pero cambiados, quedando los dos equipos constituidos de la siguiente forma: Sanz (Fusteret de la Llosa, hijo), Pedreguer y Fanajero, rojos, contra Peiró, Aranda y Simat, azules. Sajó el reto del equipo azul, aceptando sus contrarios y volviendo a retar en seguida, no aceptando los primeros. Se apuntan el primer juego los azules, y a continuación, los rojos, marcan el 15 por 5. Los azules; se dan iguales por los rojos, que se aceptan, y comienza la lucha entre ambos equipos, perdiendo terreno los del equipo rojo, dando entonces iguales los azules, que también se aceptan, perdiendo terreno los rojos, hasta dar remate al partido los azules, dejando a sus contrarios en 85. Fusteret, estuvo ayer bien, demostrando sus grandes facultades y sus muchas ganas de ganar, a pesar de padecer un fuerte catarro. Pedreguer, en el primer tercio del partido estuvo bien, pero después, se acabó ante la fuerte escalera de Peiró, haciendo muchos fallos, siendo la principal causa de la derrota. Fanajero, aunque indirectamente, también contribuyó a la derrota, puesto que éste no es feridor para un escalero como Peiró. Peiró, fue, fuerte, seguro y tranquilo, y correctamente ayudado por sus compañeros, demostró lo de siempre: ganas, voluntad y dominio. Aranda, estuvo toda la tarde hecho un fenómeno, jugando peyotas que estaban fuera de su jurisdicción, por lo que fué cariñosamente amonestado por el decano de los ases Terencio Mijánan, aun después de haberse apuntado el quince. Simat, en de la espada flamígera, que carga a cuantos tienen la desgracia de caer en sus garfias de buen pelotari, es el principal factor, que hace siempre oscilar la balanza de la parte que cite el distintivo. Rosumen: Peiró y Sanz, muy bien; Aranda y Simat, corrales; Pedreguer, mal, y Fanajero, canchó. El público contento, aunque esperaba un poquito más. RAQUETA.

CAMPO DE MESTALLA PARA EL PROXIMO DOMINGO, 28 DE SEPTIEMBRE, A LAS 4'45 DE LA TARDE: PARTIDO DE INAUGURACION OFICIAL DE LA TEMPORADA, ORGANIZADO POR LA FEDERACION REGIONAL VALENCIANA DE CLUBS DE FUTBOL SELECCION VALENCIA-GIMNASTICO Boro, Civera, Ventura, Roca, Molina, Estevan, Arróniz, Cubells, Montes, Peral y Calvo.—Suplentes: Enrique y Costa CONTRA SELECCION LEVANTE-C. D. CASTELLON A la nga, Vidal, Lavall, Manchancoses, Puig, Gonzalo, Marcos, Porcal, Lafuente, Urrutia y Pinto.—Suplentes: Tapia y Planchadell SENSACIONAL ACONTECIMIENTO DEPORTIVO DIAS 4 y 5 OCTUBRE 1924 F. C. BARCELONA contra VALENCIA F. C.

Escopetas marca Jabalí

Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases
Artículos de viaje y para todos los sports
Paz, 11 y 13 - Teléfono 1.550

Armería Schilling

La casa más económica de España

SUCESOS

Sensible desgracia.- Un niño muerto.

En la aldea de las Casas de Utiel ocurrió una sensible desgracia, de la que resultó víctima un niño de corta edad.

Al regresar del campo de recoger uva para almacenar, el vecino Cayetano Cárcel Martínez, de 38 años, casado, habitante en la calle del Aire, y al entrar el carro con la caballería en el portal de su casa, salió a recibirle con los brazos abiertos un hijo suyo de cuatro años de edad, llamado Jesús Cárcel Navarro, el que tropezó, con tan mala fortuna, que fué a caer debajo de una de las ruedas del vehículo.

Al darse cuenta el padre de la criatura, acudió presuroso a auxiliarle, pero resultaron inútiles sus esfuerzos, pues el infortunado niño murió en el acto al pasarle por la cabeza la rueda.

La autoridad judicial instruyó las correspondientes diligencias.

Incendio.

A consecuencia de que el vecino de Llobray, Francisco Climent Sabater, apodado El Tronch, prendió fuego a unas zarzas y malezas que habían en el ribazo interior de un olivar que posee lindante al monte público denominado Alidua, y en el barranco del Estepar, se originó un incendio, el cual fué sofocado a las seis horas de declararse, por la guardia civil de aquel puesto, el guarda forestal Manuel Corcherer y los vecinos Vicente Rutia y Vicente Foris, siendo pasto de las llamas unas seis hectáreas de monte bajo, diez esteros de leña baja y 150 pimpollos.

Las pérdidas se calculan en unas 150 pesetas, aproximadamente.

El imprudente autor del hecho fué puesto a disposición del juzgado.

Detenido.

La guardia civil del puesto de Coferentes detuvo y puso a disposición de la autoridad judicial al vecino Marcelino Argente Martínez, de 58 años, casado, natural de Villas de Ves (Albacete), supuesto autor del hurto de nueve reses de ganado cabrío a su vecino Dionisio Bertomeu Barrios.

Riña.

Por rivalidades de oficio discutieron en Játiva, y en el matadero público, los vecinos de dicha población, Emilio Ribelles Ferrando, de 52 años, casado, y Antonio Miralles Vidal, de 24, soltero, ambos carniceros. De las palabras pasaron a los hechos, resultando el primero con una herida cortante en la cara externa, tercio superior del brazo izquierdo, de seis centímetros de extensión; otra de la misma naturaleza en el costado indicado, y otra en el dorso de la mano izquierda. Pronóstico grave.

Dichas lesiones se las produjo su contrincante con un cuchillo de su oficio de quince centímetros de longitud, por cinco que tiene la hoja de ancha.

El Ribelles ingresó en el Hospital para su curación, y el agresor, que prestó declaración ante el juez, en la cárcel.

Robo.

Dos rateros llamados Ricardo Cremades y Antonio Calduch, decidieron apoderarse de cuatro gallinas y dos palomos que había en el porche de la casa número 11 de la calle de Adresadors, siendo sorprendidos en su trabajo por la policía y luego trasladados a la Cárcel Modelo.

Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes:

De 75 pesetas, a Alfonso Alarcón Pérez, por blasfemar y ser molesto, y a José María Calderón Pardo, por la misma falta; de 10, a Francisco Villanova Serra, María Almonacid García, María Reig Rosales y María Fernández Sánchez, por escándalo.

Accidentes de trabajo.

Ayer fué conducido a la Casa de Socorro del Museo el obrero ajustador Lázaro Arnao, de 20 años de edad, domiciliado en la calle de Tornells, el cual tuvo la desgracia de que una máquina limadora del taller de don Cecilio Safont, situado en el Llano de la Zaidía, le pillara la mano derecha, causándole una herida contusa de forma semicircular, en la cara dorsal, de unos cinco centímetros de longitud, que le interesa la piel y tejido celular, el tendón extensor del dedo anular seccionado y la articulación metacarpo falangiana de dicho dedo y otra herida contusa que interesa los tejidos blandos del primer espacio interdigital derecho.

También se curó al peón Benito Valera, Cuber, de 20 años, domiciliado en Burjasot, el cual, hallándose trabajando, recibió un golpe de un tranvía, que le produjo unas contusiones de segundo grado en la cadera derecha y antebrazo izquierdo; una contusión al nivel de la articulación metacarpo-falangiana y una herida contusa en el borde interno del pie izquierdo.

Atropellos.

En el mismo dispensario fué curada una niña de siete años, llamada Dolores Martínez Ferrer, que vive en la calle de San Ramón, a quien el convoy número 169, que presta el servicio en la línea de Circunvalación, atropelló al cruzar la vía. Gracias a la serenidad y pericia del conductor, no tuvo fatales consecuencias.

La niña fué extraída de debajo del tranvía.

Llevaba un ramo de flores en la mano que durante la cura no quiso soltar.

El médico de guardia le apreció ligeras contusiones en las piernas y espalda y una herida en la cadera derecha.

En la Casa de Socorro de Ruzafa fué curada Isidra Lahoz Fernández, de

26 años, con domicilio en la calle de Corsets, 3, que había sido atropellada por un automóvil.

La lesión que le produjo dicho vehículo es una herida contusa de forma estrellada, que interesa el cuero cabelludo, situada en la región occipito-parietal.

A disposición del juez.

Se detuvo a Marcelino Argente Martínez, de 58 años, natural de Albacete, por creerse autor de un hurto al vecino de Coferentes, Dionisio Bertomeu.

Agresión.

En la calle de San Ramón cuestionaron dos individuos, agrediendo y resultando uno de ellos, llamado Ramón Picher Peña, de 29 años, carretero y vecino de Burjasot, con escoriaciones en el ojo izquierdo y en los labios, efecto de la «trompa» que le propinó su contrincante.

El lesionado fué curado en la Casa de Socorro de la Glorieta.

Mordeduras.

A Florida Pastor Pardo, de 48 años, vecina de Jarafuel, le mordió en su pueblo un perro rabioso, y se ha presentado en la Casa de Socorro de la Glorieta, siéndole curadas varias heridas graves en la mano izquierda y trasladada más tarde al Hospital.

Caballería muerta.

El tartanero Antonio Alonso, vecino de Burjasot, ha denunciado al juzgado el hecho de que iba ayer por la mañana por la calle de Serranos guiando una galera cuando resbaló la caballería, cayendo al suelo y siendo muerta por el golpe dado por un tranvía de la línea de Burjasot que pasaba en dirección contraria.

NOTICIAS

El presidente de la Cámara Agrícola dirigió al Gobierno alemán el siguiente despacho:

«Exportadores vinos tipo Jerez, Málaga, Priorato, Mistelas, otros puertos que Málaga y Tarragona viéronse sorprendidos errónea interpretación Aduanas alemanas partida Ex-180 por aplicar antiguos derechos sesenta marcos, en lugar de 25 convenidos, rogamos encarecidamente vuestro Gobierno alemán tan grave error, que perjudica grandemente exportación vinícola española, solicitando rectificación urgente.—Presidente Cámara Oficial Agrícola de Valencia.»

En respuesta al anterior telegrama se ha recibido una carta de la embajada de España en Berlín, que dice así:

«Berlín 14 de Septiembre de 1924.— Señor presidente de la Cámara Agrícola de Valencia.

Muy señor mío: En respuesta a su telegrama de ayer protestando contra errónea interpretación de estas Aduanas de la partida 180 de nuestro «modus vivendi» al aplicar derechos de 60 marcos, en lugar de 25, a los vinos de tipo Jerez, Málaga, Priorato, Mistelas, procedentes de puertos distintos de Málaga y Tarragona, tengo la satisfacción de participarle que ya el 2 del corriente presenté ante este Ministerio de Negocios extranjeros una nota, haciendo la reclamación oportuna y espero, dada su evidente justicia, que será atendida en la forma que todos deseamos.

Aprovecho esta ocasión para suscribirme de usted muy atento y afectísimo seguro servidor que estrecha su mano Pablo Soler»

Nuestros amigos el ex alcalde republicano de Burjasot don José Albert Andrés y su esposa doña Carmen Michavila están de vacaciones. Su hijo Pepito, que aún no ha cumplido los once años de edad, se ha examinado anteaer de las asignaturas del primer curso del bachillerato, habiendo conseguido muy buenas notas.

Auguramos al joven estudiante un porvenir brillante, si no decaen sus ánimos en los estudios y felicitamos sinceramente a sus padres, a quienes deseamos larga vida para repetirles muchas veces las felicitaciones de hoy.

En el expreso de Barcelona ha salido para París, doña Enriqueta Vigo, dueña de la peluquería de señoras de la plaza de la Reina, núm. 2, entresuelo.

El Colegio de Farmacéuticos de esta provincia, celebrará sesión de junta general extraordinaria mañana, a las diez y media de la misma, en su domicilio social, calle del Mar, 53.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia.

Movimiento de trenes los días 28 y 29 del actual y 5 de Octubre con motivo de las fiestas de Liria.

Salidas de Valencia para Liria: 5.20, siete, 7.50, 8.15, 9.20, 10.50, 12.20, 13.50, 14.20, 16.50, 18.20 y 19.50.

Salidas de Liria para Valencia: 6.10, 6.40, 7.40, 9.10, 10.40, 12.10, 13.40, 15.10, 15.40, 16.40, 17.45, 18.40, 19.40 y 20.10.

También la Sociedad de Ferrocarriles de Valencia y Aragón (calle de Cuarte) ha establecido un servicio extraordinario para el día 29 corriente y 5 de Octubre.

Salidas de Valencia: 5.52, 6.6.50, 7.50, 9.30, 11.56, 12.56, 14.10, 15.37, 16.17.47, 18 y 19.10.

Salidas de Liria: 6.5, 7.6, 8.20, 10.28, 11.6, 11.55, 13.35, 14.34, 16.5, 17.20, 18, 19.20, y 20.40.

El Gobernador civil carecía ayer de noticias para la publicidad. Recibió la visita de comisiones de Sueca y Silka, que le interesaron asuntos relacionados con la caza acuática, y dijo a los periodistas que el capitán general señor Fontán había marchado a Alcabizas para presenciar los ejercicios que realiza el sexto ligero de artillería.

ESTE JABON FORTUNA

deja la ropa como ninguno
De aceite de coco y pureza garantizada

DE VENTA EN TODAS PARTES

LAVAD CON JABON SOL

ES EL MEJOR

El único jabón

garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos

JOYAS Y OBJETOS

plata de ley contrastados, precioso surtido, cubiertos, infinidad de modelos, PRECIOS OCASIÓN VERDAD
Centro cotizaciones:
CRUZ NUEVA, 4 (junto a la calle de la Paz)

ESLAVA

HOY
Inauguración de la temporada
DEBUT DE LA
Compañía cómico-dramática dirigida por
Francisco Palanca
Primera actriz:
Carmen Muñoz
A las 9.45 de la noche:
La prisa
Tres actos, Quiniero

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY
Sesiones cinco tarde y 9.45 noche
Camino de Purgatorio
Cómica, en dos partes
EL REFORMADO
Cine-drama en seis partes
EXITO:
El muchacho de París
Por SANDRA MILOWANOFF y RENÉ POYEN, dos partes, según la célebre novela de Bayar y Vandeburg.
Pamplinas y la casa eléctrica
Cómica, en dos partes

GRAN TEATRO

DE 5 TARDE A 12.30 NOCHE:
MONUMENTAL PROGRAMA
1.ª—La estupenda película, por su emocionante asunto y maravillosos paisajes, en cinco actos
LEY DEL CORAZÓN
2.ª—Estreno sensacional, en 6 actos
DE CARA A LA MUERTE
Novela de aventuras extraordinarias por los conocidos artistas WILLIAM DUNCAN y PUNALES
3.ª—Exitoso de risa de la original comedia cómica, en dos actos—
SU ÚLTIMO ROBO
por la monísima MARÍA PREVOST
Preferencia, 0.50 - General, 0.25
Mañana estreno: DIANA DE MERION
cinco actos

LÍRICO

LUNES ESTRENO
Nuestra señora
:: del Amor ::
Majeza, Amor, Odio, Venganza

EN BREVE:
LA PORTERA DE LA FABRICA
Exclusiva GAUMONT

Perservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía las mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, díjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 184. Entradas muy reservadas por la noche.

LA HIJA DEL HOSPICIO

por BISOT

Espectáculos

TEATRO ABOLO.
Compañía de ópera.—A las 10.15: Los gaviilanes.
TEATRO DE RUZafa
Compañía de ópera. A las 9.45: La Alaciana y Al caer la nieve (estreno).
ESLAVA
Compañía de comedia.—A las 9.45: La prisa.
TEATRO LIRICO.
Gran sesión de cine a las 5 y 9.15: Todos los días colosales películas.
CINE MODERNO.
De 5 a 12.30: Grandioso programa cinematográfico.
TEATRO MARTI (En-La-Ciudad)
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.
MADRID-CONCERT Números 2.
A las 4.30 y 9.45: Gran programa de variedades. Bellísimos artistas.
GRAN TEATRO.
De 5 tarde a 12.30 noche: Inauguración de la temporada, con un grandioso y variado programa de cinematografía.

CINE EL CID

Programa americano
HOY, inauguración de temporada, con la primera exclusiva extraordinaria de estreno, titulada:
LEALTAD
seis partes, por el famoso y popular
CAYENA
superproducción de grandes aventuras, con luchas, mamporros y persecuciones.
LUNES, OTRO GRAN ESTRENO:
el simpático y valiente cow-boy
HOOT GIBSON
en su más formidable creación
A puñetazo limpio
JUEVES, UN GRAN ACONTECIMIENTO:
el intrépido y temerario cabalista
TOM-MIX
en su más importante estreno:
Rescatando la honra
SEGUIENTE:
el mayor suceso en series:
WILLIAM DUNCAN
el atleta de mayor fama mundial, en
CAMINO DE HIERRO
estreno, en quince episodios.
Trinquete de Pelayo
Esta tarde a las cinco, se jugará un grandioso partido en el que tomará parte los famosos pelotaris Guara, Miró y Gutiérrez (rojos), contra Alcega, Aranda y Miñana (azules).
A escalera cuerda, 60 tantos.

PLUMAS AJENAS

La creación del orden

Me siento sobre el margen del sendero con un libro en la mano. A un lado veo el mar; al otro, entre las ramas de los árboles, se dibuja la lejana silueta de los Picos de Europa.

Hay quien no puede leer en el campo. O le interesa el libro, y entonces, el aire libre le estorba, ó le absorbe el paisaje, y el libro, entonces, le pesa. A mí me encanta, por el contrario, la lectura en un rincón de la campiña solitaria. Realízase de esta suerte, la humana conjunción de la Naturaleza y el Arte. Unas veces la lectura ocupa el primer plano del espíritu, y el paisaje sirve de fondo magnífico a nuestras internas meditaciones. Otras veces es lo esencial la contemplación de la Naturaleza, y el libro pasa a ser un acompañamiento, un descanso entrecortado. «Ya sí, ya no, se escuchan las palabras».

«Papel subalterno el que desempeña el pobre autor!... diréis acaso. No lo creáis. Por una aparente paradoja, sólo los grandes libros pueden realizar esta función, sin desentornar miserablemente ante la inmediata plenitud del Universo.

En su tipo, este volumen de Proudhon es uno de esos grandes libros. ¿Qué pocos escritos políticos, sociales, podrían, cual éste, ser leídos en el campo sin que sus alegatos sonaran como una profanación de la vida serena, fuerte y luminosa de la Naturaleza que nos circunda!

Creo que, por muchas razones, en esta época en que el nombre es medido por su función social; en que al trabajo, con su doble ritmo de divisor y de integración, aspira a erigirse en principio supremo; en que la sindicación profesional tiende a estructurar el Estado, presenciaremos un renacimiento de Proudhon en los medios intelectuales. Ya, por estos caminos, se inicia esta vuelta a Proudhon. Admirable escritor, alma independiente y espíritu complejo, reúne en grado máximo las dos grandes virtudes del pensador político: audacia mental y sentido de la medida y el equilibrio.

«De la creación del orden en la Humanidad» es el título de este volumen, escrito en la romántica etapa de mil ochocientos cuarenta y tantos.

«Osará hablar del orden Proudhon, el radical, el anárquico, el rebelde, el sectario, el enemigo de la propiedad, el hereje que nos aconseja enterrar definitivamente la religión con el sentimiento irrevocable y respetuoso con que sepultáramos el cadáver de nuestra madre?... exclamarán quizás, los conservadores timoratos.

«Sí. Hablará del orden. Justamente, el ideal de Proudhon es el orden social. Mas fijos en que no discurre sobre el mantenimiento del orden, sino sobre la creación del orden. Hay un mundo entre estas dos palabras. Para vosotros, la sociedad está ya ordenada, y sólo se trata de conservar este estado de cosas. Para Proudhon, la sociedad presente comienza apenas a salir del caos del desorden y es necesario que sobre ella se haga, progresivamente, la luz de la razón y de la justicia. El reformador es un «hombre de orden», como vosotros. Más hombre de orden... Porque vosotros os contentáis con el orden actual, y a él le parece escaso, imperfecto, insuficiente. He ahí lo que condensa en esta bella fórmula: «Creación del orden».

Por ejemplo... Durante siglos, el orden establecido se basó en la esclavitud. La esclavitud entonces, ¿fué un orden ó un desorden?

«La esclavitud», contesta Proudhon, es, a lo largo de toda la Historia, un hecho subversivo. O al esclavo se le trata como a una bestia, sometido a los caprichos del dueño, y en tal caso nos hallamos ante el puro desorden, ó bien pretendéis regular, según normas jurídicas, su trabajo, sus ganancias, su matrimonio, sus castigos, y entonces, al crear el orden, vais esbozando, no una

sociedad servil, sino una sociedad de hombres libres, y destruído, inevitablemente, la esclavitud, porque esclavitud y orden son términos contradictorios.

Otro ejemplo... El despotismo, también secularmente admitido, ¿fué un orden ó un desorden?

«La misma respuesta. ¿No hay más ley que la arbitraria y versátil voluntad del tirano? Es el puro desorden. ¿Promulga el déspota reglamentos y estatutos legales, divide su autoridad, la comparte, la somete a principios fijos, se acerca, en suma, al régimen de los «estados libres»? El poder absoluto, entonces se destruye a sí mismo, y acaba el despotismo con la aparición del orden.

La creación del orden en la sociedad moderna, en la Humanidad actual, ¿consiste pues, para Proudhon, no en mantener, sino en remover y sustituir cuanto en ella que todavía de despotismo ó de esclavitud.

«¿Y siempre más allá! No pensar nunca que hemos encontrado ni aun en nuestros ensueños más atrevidos, la fórmula social definitiva. Hay revolucionarios, dispuestos a trastocar todo, que no admiten que pueda someterse a revisión su propio ideal.

«¡Tal horror tiene el hombre al movimiento!— escribe Proudhon— ¡Tanto le gusta descansar en sus estrechas ideas y adormecerse en la pereza! ¡Oh!, no acusemos a nuestros ministros más que a nosotros mismos. Seamos quienes seamos, tendemos secretamente al «estatu quo» de nuestras utopías. Pero una fuerza divina nos arrastra en el mismo torbellino, y la opinión de cada uno de nosotros no es más que un soplo emanado del espíritu infinito que empuja sobre el océano de los siglos la nave de la Humanidad.»

Proudhon pasa por ser el adversario clásico de la propiedad. ¿Por qué? Profunda paradoja! Porque este escritor, tachado de disolvente y anárquico, encuentra que la organización de la propiedad en su forma actual, es «anárquica y disolvente».

«Unos poseen mucho, otros nada poseen; unos trabajan sin poseer, otros poseen sin trabajar; unos cooperan con su propiedad al bien común, otros la utilizan de manera contraria al interés público... ¿Se ha llegado, por ventura, al orden verdadero en la vida económica?

Proudhon pretende que, mediante la legislación, la propiedad se transforme en «generación responsable». Aun dentro del presente régimen económico, ¿no convendrán hasta los tratadistas más moderados en que ya la propiedad no debe ser un derecho absoluto, arbitrario, irresponsable, sino una «generación, una función ó gestión sociales con responsabilidad jurídica ante los poderes que representen el interés general de la colectividad?»

Suspendamos, por el momento, la lectura... Esta otra frase, que el autor subraya: «Organizar la democracia...», nos llevaría también a meditar un poco. Pero dejemos caer el libro sobre la hierba y escuchemos unos instantes el ruido del viento y del mar...

«¡Cuán espléndida se extiende la Creación ante nuestros ojos! Nos tienta a descansar como en el seno de un orden perfecto. Pensamos, sin embargo, en nuestra vida humana, en el esfuerzo social, tejido de dolor y amor, de trabajo y de esperanza. No. El hombre no ha nacido sólo para gozar del orden creado, sino más bien para crear el orden. ¿Recordáis el comienzo del Génesis? Dios, que hizo el mundo en seis días, formó, por fin, al hombre, y el séptimo día descansó. Descansó después de formado el hombre, queriendo, acaso, que fuese el hombre quien proseguiere la obra creadora. ¡Adelante, pues!... ¡Qué suavemente nos envuelve la paz de la Naturaleza! Pero ¡adelante!, ¡adelante!... Estamos todavía en la aurora del séptimo día.

LUIS DE ZULUETA

Acción Republicana

CIRCULO EL PUEBLO
Este círculo celebrará hoy, junta general ordinaria, para dación de cuentas y ruegos y preguntas.
Por tener mucha importancia los asuntos a tratar, se ruega la asistencia.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:
DISTRITO DE SAN VICENTE
Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 4; hembras, 3.
Defunciones: Josefá Garcerá Plasencia, 25 años, Encarnación 13, tuberculosis pulmonar; María Vergara Baixant, 55 años, Pasaje Ventura Feijú, X, cirrosis atrofia; María Natividad Pérez Cortés, 14 días, Incesa, estomatitis; Francisco, 60 años, H. P., yclus apopléctico.
DISTRITO DEL MAR
Matrimonios: Enrique Llácer con Joaquina Borjás; Ernesto Pita con Desamparados Terrano.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: Rafael Lloria Roig, 33 años, C. Aljirós, 5, endocarditis; Concepción Cárnovas Rubio, 67 años, Xérea, 5, angina de pecho.
DISTRITO DEL MERCADO
Matrimonios: 0.
Nacimientos: Varones, 5; hembras, 4.
Defunciones: Nicolás Torsano Hernández, 70 años, Buenos Aires, 19, asistolia.
DISTRITO DE SERRANOS
Matrimonios: Vicente Saja con Leonor Mir.
Nacimientos: Hembras, 1.
Defunciones: 0.
Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 10, y defunciones, 7.

Fiestas en Liria

El Ayuntamiento de esta ciudad, como de costumbre en años anteriores, celebrará en el actual, la tradicional feria y fiestas de San Miguel, durante los días del 28 del corriente al 5 del próximo Octubre.
Durante dichos días, y en el Real de la feria, se darán conciertos por las laureadas bandas de la localidad, Primitiva y Unión Musical, y al final de cada concierto, se dispararán bonitos fuegos aéreos, castillos y traças de jujo, confeccionados por los acreditados pirotécnicos Mañas y Bautista Faubel.
Se establecerá un completo servicio de autos, para que los excursionistas puedan trasladarse a la pintoresca fuente de San Vicente, en la que habrá un buen servicio de restaurant.
Por las noches, lucirá espléndida iluminación.
Gran feria de aperos de labranza y clásicos gaytás.
Las empresas de ferrocarriles establecerán servicios especiales para dichos días, con el fin de dar la mayor facilidad a los viajeros.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Vista causa importante

Esta mañana ha comenzado en la sección tercera de la Audiencia, la vista causa por asesinato del agente de Vigilancia don Jesús Fernández Alegria, ocurrido en la calle del Carmen, el día 4 de Julio de 1923, cuando iba vigilando al abogado del Sindicato libre.

Se sentaron en el banquillo los procesados Joaquín Blanco Martínez y José Espuñes Bosch.

Apenas comenzada la vista, el fiscal leyó los hechos de autos y después interrogó al Blanco, quien manifestó que era ajeno al crimen, que no pertenecía en la actualidad al Sindicato único y que cuando fué detenido en Madrid, firmó sus declaraciones, en las que se declaró autor del hecho, por coacciones de la policía.

Interrogado el Espuñes, manifestó que el día de autos se encontraba enfermo en cama.

Dijo, contestando a una pregunta, que con frecuencia acompañaba a Angel Pestaña, desde su casa a la redacción de «Solidaridad Obrera».

El testigo don Elías Martínez, agente de Vigilancia, que acompañaba a Fernández el día de autos, reconoció a los procesados como autores de los disparos que causaron la muerte a su desgraciado compañero é hirieron al tabernero Garriga.

El abogado que iba acompañado de los agentes de Vigilancia en el momento de ocurrir el hecho, manifestó que había visto a Blanco y por ello avisó a los agentes, y que al ir éstos a detenerle, salió el Espuñes de un portal, disparando contra los agentes y él.

Don Ramón Bruguet, alumno de Medicina que curó al señor Fernández Alegria, manifiesta que le oyó decir que le habían asesinado Blanco y Espuñes.

Después declararon varias mujeres, que aseguraron que el día de autos los procesados no salieron de sus casas.

A continuación se examina la prueba documental.

El fiscal ha pedido para los procesados la pena de cadena perpetua, por asesinato del agente señor Fernández Alegria, y catorce años, ocho meses y un día de prisión correccional, por homicidio contra el tabernero Garriga.

La defensa solicitó la absolución.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Un exhorto sobre las niñas desaparecidas

Se ha recibido un despacho del juzgado de la Universidad de Madrid, dirigido al juzgado de la Concepción, interesando se averigüe si las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Esjaya, se hallan en alguna casa de mal vivir de esta capital ó si embarcaron en este puerto.

Otras subastas

El juzgado de la Audiencia ha señalado para el día 29 del corriente la subasta de los bienes embargados al abogado don Ramón Delgar y Ventura.

El del distrito de la Lonja ha señalado la de los bienes embargados al abogado don Juan Vives y Parrés, para el día 9 del próximo Octubre.

Ambas subastas han de efectuarse como consecuencia de no haber satisfecho los señores Delgar y Vives las multas que les impuso el gobernador.

Alcalde que dimite

En Llagostera ha dimitido el alcalde Manuel Masó, entrando a sustituirle el señor Masó.

Otra entidad que se disuelve

En una reunión celebrada por los dirigentes del partido Unión Federal, de Figueras, acordaron disolver el partido y, por consiguiente, el Centre Federal de aquella ciudad.

Revista

El capitán general ha marchado a Castelltersol, con objeto de revisar el regimiento de dragones de Numancia que está haciendo prácticas.

Choque de trenes

En la estación de Retamal se puso en marcha inopinadamente una locomotora chocando con el tren de Platza.

Las máquinas quedaron empotradas. Los maquinistas se arrojaron con tiempo para evitar el perecer aplastados. No ocurrieron desgracias.

A presenciación unas maniobras

El capitán general y el jefe del Estado Mayor marcharon a Castelltersol con objeto de presenciación las prácticas del regimiento de dragones de Numancia.

Restablecimiento de la hora astronómica

Publica también la «Gaceta»: Real orden disponiendo se remita al ministerio la lista de ex ministros de los respectivos departamentos ministeriales. Dando instrucciones a los diversos departamentos ministeriales para que el día 4 de Octubre, a las 24, se restablezca la hora normal.

Disponiendo que el día primero de Octubre comiencen los ejercicios de oposición de los secretarios de ayuntamientos que deseen pasar a la primera categoría.

«Diario de la Guerra»

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones: Cesa en el cargo de delegado gubernativo de Vich del teniente coronel don Antonio Morella.

Cesan en los cargos mencionados en las Islas Canarias por supresión de los mismos.

Cesa en el cargo indicado en Nules el capitán de infantería don Antonio Bertomeu.

Inserta también una relación de clases é individuos de tropa a los que se les concede la medalla de Sufrimientos por la patria.

La firma

Presidencia. Promoviendo a oficial letrado al del Consejo de Estado, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, con 12.000 pesetas, a don José Hernández.

Idem oficial letrado de turno del Consejo de Estado, de segunda clase, con 11.000 pesetas, a don José Martínez Velasco.

Estado. Ratificación del convenio internacional de Ginebra sobre represión de circulación y tráfico de publicaciones obscenas.

Marina. Autorizando al encargado del departamento, para gestionar directamente una boca-puerta para el dique de San Julián, del muelle de Gijón.

Cavalcanti al extranjero

El «Diario Oficial de la Guerra» publica una real orden firmada por el subsecretario, en la que se dice:

«Se concede al teniente general don José de Cavalcanti y Alburquerque, jefe del Cuarto militar del rey, una comisión indemnizable del servicio, de dos meses, para Italia y los países balcánicos, con objeto de estudiar, muy especialmente en estos últimos, la organización militar después de la pasada guerra mundial.

Tendrá derecho a las dietas y viáticos reglamentarios y a viajar por cuenta del Estado en el territorio nacional.»

El general Vallespina habló con los periodistas en la Presidencia, diciéndoles que deseaba que en todos los periódicos apareciera redactada en los mismos términos una nota, que al efecto iba a dictar y que dice:

«El general Cavalcanti, con la misma espontaneidad con que hizo las manifestaciones que publicó la Prensa, solicitó una comisión al extranjero para someterse a murmuraciones y cabaldeos que él no puede evitar, aún siendo completamente ajeno a todo ello.

En su consecuencia, el rey y el Gobierno, accediendo gustosos a esta muestra de delicadeza del general Cavalcanti, le han concedido una interesantísima comisión en Italia, y especialmente para los países balcánicos, donde hay mucho que estudiar respecto al ejército y a su organización.»

Añadió Vallespina que había despachado con don Alfonso, sometiéndole a la firma un decreto relativo a la aprobación de los acuerdos de los municipios hasta que se implante el referéndum.

También firmó decretos reglamentarios de Marina y del Consejo de Estado.

«De Marruecos—dijo Vallespina—no hay nada nuevo, pero no me sorprende, después de las noticias optimistas que anoche comunicó el presidente del Directorio.

Nota oficial

En la Presidencia entregaron otras dos notas oficiales.

La primera contesta a una instancia de la Asociación de Impresores.

Niega que una imprenta dependiente del ministerio de Marina, por los trabajos editados, haya producido la crisis del libro.

Ello podrá obedecer a otro orden de cosas, pero no a tal causa.

«Para que pueda servir de estímulo a todos aquellos a quienes afecta la Institución de los Pósitos, es conveniente que se sepa que el interés que ha merecido esta institución, y que se ha traducido en disposiciones vigentes, fué posible la entrega de 172.000 pesetas al Pósito de Antella (Valencia), para ser repartidas entre los agricultores modestos que han sido víctimas del desbordamiento del río Júcar.

El Ayuntamiento de Antella, é igualmente los de Sueca y Cárcer, en los que se han realizado operaciones análogas, se han dirigido al ministerio del Trabajo, para hacer constar el agradecimiento de los pueblos.»

Cavalcanti y Weyler conferencian

A mediación estuvo el general Cavalcanti en el ministerio de la Guerra, conversando con el general Weyler.

El número de ex ministros

Según la lista de ex ministros, corresponden:

A Estado, 14; Justicia, 22; Guerra, 14; Marina, 15; Hacienda, 19; Gobernación, 19; Instrucción, 36; Fomento y Trabajo, 24.

El referendun de los ayuntamientos.

Esta mañana ha firmado don Alfonso el decreto modificando lo referente a los referendums de los ayuntamientos, cuya reforma quedó aprobada anoche en la reunión del Directorio.

Cabanellas

El general Cabanellas ha salido hoy para Mahón.

Ampliación de un hospital

El Ayuntamiento ha acordado adquirir una parcela para ampliación del Hospital Clínico.

Sentencia

Oficialmente se conoce la sentencia recaída en el Consejo de guerra contra ocho soldados y un cabo del regimiento de León.

Al cabo se le condena a catorce años de prisión militar.

A cuatro soldados: uno, a doce años; otro, a diez; otro, a ocho, y otro a seis.

Los otros cuatro soldados quedan para ser juzgados en Consejo de guerra ordinario.

Para hospitales de sangre

San Sebastián.—Se ha recibido un telegrama de Primo agradeciendo la cesión del Gran Casino para alojamiento de los heridos en Africa.

Reclamaciones a la Compañía del Norte

El Tribunal Regional Ferroviario, celebró la primera sesión para tratar de las reclamaciones formuladas a la Compañía de Ferrocarriles del Norte por los maquinistas y fogoneros.

Concurrieron todos los vocales, excepto el representante de los usuarios de los ferrocarriles.

Se discutió primero la reclamación de los obreros referente a la supresión total de las primas por combustible, proponiendo la sustitución de este procedimiento por otro que los agentes interesados consideren más justo y equitativo.

Los representantes de la Compañía argumentaron en sentido contrario a la pretensión de los maquinistas y fogoneros; pero accedieron a que se busque un sistema que garantice la equidad en el reparto de las primas establecidas.

Se nombró una ponencia compuesta por un obrero y un representante de la Compañía, para que hagan una consulta al personal y redacten una fórmula que satisfaga las aspiraciones de todos.

Se trataron otros asuntos que afectan al régimen interior del tribunal.

El Directorio se reúne

El Consejo del Directorio terminó a las 9.45.

El general Vallespina manifestó que no habiendo asistido al Consejo los subsecretarios, invirtieron el tiempo los reunidos en hacer amplias combinaciones de mandos militares, aunque sin tocar los altos cargos.

En breve firmará don Alfonso la citada combinación.

Quedó aprobado un decreto sobre arreglo del cable de Canarias; otro estableciendo la franquicia postal para la correspondencia de todas las tropas de Marruecos.

De Africa, dijo Vallespina que seguimos recibiendo buenas noticias; prosigue el avance sin grandes bajas.

En un encuentro, causamos al enemigo 36 muertos, entre ellos la deun jefe, con la particularidad de que los riñones, para engañar a los soldados, iban vestidos con uniformes de regulares y el jefe con uniforme de oficial del Tercio. Además se acercaron gritando en español: «No nos tiréis»

La marcha de Cavalcanti

El domingo marchará Cavalcanti a Italia.

La apertura del curso en Salamanca

El rector de la Universidad de Salamanca ha recibido un telegrama de Magaz, anunciándole haber sido destinado para representar al Gobierno en la apertura de curso de la Universidad, el vocal del Directorio, general Navarro.

Ventosa

El ex ministro regionalista, Ventosa, ha permanecido en Madrid varias horas.

La solidaridad de los funcionarios de Correos

Salió el «Balance de las cuentas que ha publicado la comisión del Cuerpo de Correos formada para sostener a los cesantes con motivo de la última huelga de funcionarios postales.

Durante dos años el sueldo de los compañeros excluidos ha sido entregado, importa en total un millón cuatrocientos cuarenta y cuatro mil seiscientos veintinueve pesetas, cantidad descontada de los haberes personales de cada funcionario.

Solamente dejaron de contribuir un centenar de individuos.

Los restantes además de sufragar estos sueldos, obsequiaron a los hijos de los cesantes con juguetes y dulces por las Navidades.

Queipo de Llano

En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid, el brigadier Queipo de Llano, que por decreto de anteaer, cesa en el mando que tenía en Africa.

Mañana se propone marchar para el Ferrol.

Regreso de Maura

A última hora de la tarde ha regresado en automóvil procedente de Corconte, el ex presidente del Consejo Antonio Maura.

Canarias no tendrá delegados.

Por real orden de la Presidencia del Directorio, se ha dispuesto la supresión de los delegados gubernativos en Canarias, excepto los de la Isla de Tenerife.

Cumplimiento de un convenio

La dirección de Comunicaciones ha cursado a todas las oficinas de Correos de España, una circular dando instrucciones para que se cumpla el decreto que pone en vigor el convenio principal de la Unión Postal Hispanoamericana.

Temporalazos

Ferrol.—Reina gran temporalazo de agua y viento.

Los vapores han entrado de arribada forzosa.

Los buques pesqueros han tenido que refugiarse en los puertos próximos.

El pesquero «República» y su pareja, se perdieron totalmente al Sur del Cabo Prior.

Las tripulaciones fueron salvadas por otra barca.

Primo y su pueblo

Jerez.—El alcalde ha recibido un telegrama de Primo, diciendo:

«Pensaba pasar el día de hoy en mi pueblo y dedicarlo a la gloriosa virgen de las Mercedes, pero el servicio de España me retiene aquí. Os abraza, Miguel.»

Regreso.—Pidiendo mayor actividad

Málaga.—Mañana regresará, procedente de Melilla, el gobernador militar general Cano, que fué para actuar como vocal en el Consejo de guerra contra el coronel Araujo.

Un incendio, que tomó rápidamente grandes proporciones, ha destruido en el muelle un depósito de paja de un centenar de toneladas, que adquirió recientemente el Estado con destino a Marruecos.

Se desconoce el origen del siniestro.

El gobernador militar ha recibido un telegrama de la superioridad, para que se interese de las fábricas de tejidos malagueñas la mayor producción posible de lona para construir tiendas de campaña.

Temperatura glacial

Ayer se inauguró la temporada de nieve sobre los picos más altos de Navacerrada de Puerta de León.

La temperatura puede decirse que es glacial.

En Guadarrama, el termómetro ha marcado un grado.

La desbandada de la colonia veraniega se ha iniciado de una manera rápida, habiendo llegado a Madrid abarrotados todos los trenes.

Circular del ministerio de la Guerra

El ministerio de la Guerra ha publicado una circular disponiendo que los oficiales que deban volver a Africa y han cumplido ya el plazo de mínima permanencia, sólo estarán obligados a permanecer seis meses, considerándose en comisión a menos que manifiesten deseos de continuar voluntariamente.

Si al terminar este plazo no hubiese oficiales nuevos para reemplazarlos, cesarán en comisión y ocuparán en propiedad el destino en Africa, quedando sujetos a las obligaciones corrientes respecto al tiempo de permanencia.

Las niñas desaparecidas

El juez que entiende en la causa por la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Esjaya, ha accedido al levantamiento del secreto del sumario, con objeto de que pueda revisarlo el representante de la acusación privada, Muñoz Rivero, quien ha empezado a actuar inmediatamente.

Las sesiones de Bolsa

La Junta Sindical de Bolsa, ha anunciado que cumpliendo el reglamento vigente, las horas oficiales de contratación desde el primero de Octubre hasta el 30 de Junio de 1925, ambos inclusive, serán desde las tres y media a las diez y media de la tarde.

Querrela

Ante el juzgado de guardia han presentado un procurador y un letrado en nombre de Francisco Méndez Brocado una querrela contra un prestamista por supuesto delito de estafa.

El prestamista había prestado cuatrocientos cincuenta mil pesetas al parecer y simuló después de algún tiempo el préstamo por triple cantidad, y se ha apropiado de dos casas y un solar en Madrid, que aparecen como garantía.

En el escrito se exponen detalles que aportan pruebas encaminadas a demostrar la exactitud de la falsedad en los documentos, siendo manifiesto el delito de estafa que justifica el querrelante.

PARTE DE GUERRA

Zona Oriental.—Sin novedad. Zona Occidental.—Sector Teñán. Hoy ha continuado con éxito, la operación para establecer comunicación con Xauen, llegando la columna del general Castro, después de brillante combate y bastante resistencia del enemigo, a ocupar Zurit y Ramja, con la cooperación de la columna Serrano, que también ha sostenido combate.

En ambas, han sido muy escasas las bajas. Sector Xauen. La guarnición del bloque de Tissi Mejal, evacuada y atacada Mura, Táhar, aguada de Dar Acoba y campamento de Xauen.

Sector Laache. Tiroateo el servicio de aguada en Meserach y Buhando, el de Telata y Yobei Hetib.

De esta última posición salieron fuerzas que hicieron al enemigo dos muertos y dos prisioneros.

Se ha restablecido la antigua posición de Maida.

Han sido evacuadas las posiciones de Rawa y Ajja y Ajni Gerana, y presentándose sus guarniciones competas, con artillería, armamento y municiones.

EXTRANJERO

Israelita perseguido

Berlin.—El presidente del Banco del Estado de Hungría, Loebe, se ha visto obligado a presentar la dimisión de su cargo a causa de la violenta campaña dirigida contra él por los antisemitas.

En una carta que dirige al ministro de Hacienda, Loebe acusa a éste de haberle impedido defenderse ante la opinión pública y de haberse negado a acoger las reclamaciones que ha presentado contra sus calumniadores.

El asunto de la Meca

Londres.—Comunican de Jerusalem que el emir, hijo del rey Hufein ha recibido telegrama de la Meca diciéndole que las tropas de Hetjaz han tomado a Thif cuya localidad cayó recientemente en poder de los mohabitas.

La cuestión de Fiume

Roma.—A primeros de Octubre Mussolini celebrará una conferencia en Venecia con el ministro de Negocios de Yugoslavia para resolver definitivamente la cuestión de Fiume.

Lo que hace Zaglul Bajá

Londres.—El primer ministro egipcio Zaglul bajá estuvo hoy, a las diez y media de la mañana a visitar a Macdonald con quien conferenció extensamente.

El Japón no intervendrá

Tokio.—El Gobierno japonés ha declarado que por ningún concepto intervendrá en el conflicto chino, aunque reconozca que ha ordenado el desembarco de 300 marinos para proteger los intereses de los súbditos japoneses.

Se confirma el triunfo de los revolucionarios

Londres.—Noticias de Sanghai anuncian que las tropas rebeldes han obtenido un gran triunfo sobre las tropas gubernamentales que defendían Pekin.

En este punto se hacen preparativos para una fuerte ofensiva.

El cónsul británico ha ordenado a los súbditos extranjeros que abandonen Shih huang-tse, cuya ciudad fué bombardeada ayer por las tropas rebeldes.

Benigradao.

—A consecuencia de una violenta tempestad de aire y lluvia, el Neva ha elevado de repente su nivel en más de diez pies, quedando inundada la capital, poco menos que hasta el mismo centro y suspendida por completo la circulación. Hasta ahora, que se sepa, no ha habido ninguna desgracia personal.

Los tratados angio-soviéticos.

Londres.—Comunican de Riga que conspicuos comisarios discuten de continuo en público los tratados angio-soviéticos, notándose un nuevo tono en la mayoría de los discursos y en los artículos de la Prensa. Presentan al Gobierno británico como moribundo y luchando débilmente con los miembros rebeldes del partido laborista, que consideran que su salvación está en la cooperación íntima con Moscú.

Kamenev, que actúa de jefe del Gobierno soviético en ausencia de Rikoci, ha pronunciado una serie de discursos. En el último que ha pronunciado, al referirse repetidas veces al Gobierno británico lo ha tratado con desprecio verdadero ó fingido. Advirtió a los que le escuchaban que no miraran al Gobierno laborista como amigo porque había firmado el tratado. «No olvidaremos—dijo—que la firma de Macdonald no representa la expresión voluntaria de sus intenciones ni de sus convicciones, sino que fué resultado de la presión que se le hizo. El convenio fué firmado por las amenazas de buena parte de los laboristas.

Aseguró que los esfuerzos que se realizan para impedir la ratificación, son las últimas convulsiones de los burgueses.

Recientemente, Krassine y otros comisarios, entre ellos Kamenev, aseguró a Europa que la cosecha de Rusia era tan buena, que consideraba ridículo frenar la exportación de grano. Ahora anuncia públicamente Kamenev que con el fin de mantener bajos los precios, debe cesar la exportación.

A pie á 241 kilómetros por hora

Londres.—El famoso corredor inglés Malcolm Campbell, ha batido el record de milla lanzada, recientemente batido en París por Lidge.

Ha cubierto la milla en 23 segundos, lo que representa una velocidad media de 241 kilómetros por hora.

Salvajadas fascistas

Roma.—Los fascistas han asaltado la sede de las asociaciones de ex combatientes de Forli.

Las fascistas han impedido, igualmente, las elecciones municipales en Savignone, aterrizando a la población.

Lenigrado, inundada

Lenigrado.—La ciudad está sufriendo los efectos de la mayor de las inundaciones desde hace años. Durante varios días ha soplado el viento del golfo y ayer mañana, una gran tempestad se ha desencadenado sobre la ciudad. El Neva se ha elevado diez pies sobre el nivel ordinario. Ayer tarde, el río salió de margen, inundando las tierras vecinas hasta Nevsky, en el interior de la ciudad. Las casas cercanas al río han quedado inundadas. Los soldados, bomberos y voluntarios han comenzado inmediatamente los trabajos de salvamento. Está suspendido el tráfico de tranvías y el tráfico pedestre se ha hecho imposible en la mayor parte de la ciudad. Las casas cercanas al río han quedado inundadas. Los soldados, bomberos y voluntarios han comenzado inmediatamente los trabajos de salvamento. Está suspendido el tráfico de tranvías y el tráfico pedestre se ha hecho imposible en la mayor parte de la ciudad. Anoche, el Neva, continuaba elevándose. Hasta ahora no se sabe que haya ocurrido ningún muerto.

Benigradao.—A consecuencia de una violenta tempestad de aire y lluvia, el Neva ha elevado de repente su nivel en más de diez pies, quedando inundada la capital, poco menos que hasta el mismo centro y suspendida por completo la circulación. Hasta ahora, que se sepa, no ha habido ninguna desgracia personal.

Se confirma el triunfo de los revolucionarios

Londres.—Noticias de Sanghai anuncian que las tropas rebeldes han obtenido un gran triunfo sobre las tropas gubernamentales que defendían Pekin.

En este punto se hacen preparativos para una fuerte ofensiva.

El cónsul británico ha ordenado a los súbditos extranjeros que abandonen Shih huang-tse, cuya ciudad fué bombardeada ayer por las tropas rebeldes.

Pekin.—Han cesado las luchas en casi todos los frentes por haberse entablado negociaciones de paz.

Lo que hace Zaglul Bajá

Londres.—El primer ministro egipcio Zaglul bajá estuvo hoy, a las diez y media de la mañana a visitar a Macdonald con quien conferenció extensamente.

El asunto de la Meca

Londres.—Comunican de Jerusalem que el emir, hijo del rey Hufein ha recibido telegrama de la Meca diciéndole que las tropas de Hetjaz han tomado a Thif cuya localidad cayó recientemente en poder de los mohabitas.

La cuestión de Fiume

Roma.—A primeros de Octubre Mussolini celebrará una conferencia en Venecia con el ministro de Negocios de Yugoslavia para resolver definitivamente la cuestión de Fiume.

Tormentas y temporalazos

Paris.—Una tormenta acompañada de gran huracán se ha desencadenado ayer en el Mediodía de Francia, especialmente en Provenza, causando grandes daños.

Las aguas han arrastrado un puente en el momento que pasaba un tren precipitando el convoy a la barrancada, muriendo el maquinista y los fogoneros.

En el departamento de Vaucluse, los campos han quedado inundados y los viñedos destruidos.

Además, se han registrado numerosos incendios produ

En el Ayuntamiento

Reunión del pleno

Ante menos de la tercera parte de concejales, pues sólo se reunieron unos veinte de los sesenta y tantos de que se compone el Concejo, celebró éste su pleno de ayer. Se aprobaron todos los dictámenes, menos uno.

Entre los aprobados citamos, como de mayor interés, los siguientes:

Plantilla de conductores mecánicos para el servicio de riegos, limpieza y brigada de Bomberos, y que los nombramientos tengan carácter de eventuales. Aprobar el fallo del expediente instruido contra el mecánico para el servicio de ascensores y limpieza del Matadero general, y que se declare cesante al interesado, Manuel Pradas Alós.

Aprobar los pliegos de condiciones para subasta ó concurso de la venta de basura procedente del servicio de limpieza pública y domiciliaria de la ciudad y distrito del Puerto.

Aprobar la subasta y adjudicación de los kioscos puestos para la venta de flores en la plaza de Emilio Castelar. Reposición del auxiliar de la Biblioteca del Centro de Cullera, señor Pastor Roca.

Designación de las comisiones en que ha de formar parte el señor Ortín Benedito: Nuevos Arbitrios, Caminos ó Instrucción pública.

Nombrar á don Alfonso Pastor como sustituto del señor Montesinos Checa en la Junta municipal del Censo.

Se designó, por 20 votos, al señor Contell, para la vacante que había de sustituir de los tenientes de alcalde.

Se aprobó el acuerdo de la Comisión permanente para que se encargue á la Unión Musical Española de facilitar nuevo instrumental con destino á la Banda Municipal.

El dictamen que pasó á comisión es el referente á que se conceda el cambio de tracción solicitado por la Compañía de Tranvías al Cementerio.

En la sesión de ayer tomó posesión el nuevo concejal don Enrique de Benito.

El Alcalde señor Avilés, regresa

Ayer regresó el Alcalde señor Avilés y hoy se encargará de nuevo de la jurisdicción cesando el que lo es accidental señor Oliag.

DEPORTES

Aviso á los socios anuales del Valencia F. C.

Se ruega á todos aquellos señores socios del Valencia F. C., cuyos pasas sean anuales y habiéndose de renovar ya mayor parte de ellas á partir del día primero de Octubre, que se pasen por las oficinas del club, calle de la Paz, 28, bajo, á retirarlos, hasta el día 2 de próximo Octubre.

F. C. Barcelona-Valencia F. C.

Se pone en conocimiento de todos los señores socios y público en general, que en las oficinas del Valencia, se admiten toda clase de encargos de localidades y entradas para los partidos, y tendrán que ser retirados en los días que oportunamente publicará la Prensa.

CARCAGENTE

Athletic Club, de Valencia, 0; C D Juvenat, 2.

Ante una gran expectación, por pertenecer el equipo visitante al grupo A, comenzó este partido, que resultó, sin duda alguna, uno de los más movidos y lucidos de los jugados en esta población.

El Juvenat tuvo un éxito rotundo, un triunfo grande más que añadir, á sus ya numerosos y resonantes ya alcanzados, que le hacen un equipo temible para el próximo campeonato.

Venció al Athletic por dos goals á cero, conseguidos por Devís y España, respectivamente, al remate, de cabeza dos corners.

El equipo visitante luchó con demuredo y entusiasmo, y sobre todo, al promediar el segundo tiempo, en que dominó, si bien es verdad que jugaba con ventaja, porque el Juvenat tenía un equipier menos, que fue despedido del campo por el árbitro.

Faltas como las de Gallart las cometieron repetidamente Marco y Noguera, del Athletic, sin que merecieran éstas dura sanción. En nuestro sentir, hizo bien el señor Ferrer, pues así, con esa actitud en contra de los locales, evitó, seguramente, el que se atribuyera el triunfo á un arbitraje parcial.

Pitó dos penaltys en contra del Juvenat, que tiraron Hipólito y Gil, yendo fuera el primero, por querer afinar la puntería, y dando lugar al segundo, á una enorme parada de Pupí, que estuvo estupefacto toda la tarde, siendo ovacionado capciosamente.

Los de casa, jugaron todos á cuál mejor desarrollando un juego de pases cortos, muy vistoso y de gran emoción. Isaac puso dos veces en duro aprieto la puerta atlética como asimismo Alfonso (J.), en una ocasión no marcando tantos por falta de suerte y sobre de nerviosidad. España y Navarro, como siempre, muy bien, y Devís, Alfonso (A.) y Cjavel, haciéndose indiscutibles en la tripleta: centraj, Méndez y Gallart, dignos de los tiempos.

Dej Athletic, sobresalieron, Marco y Noguera. Hipólito jugó mucho al cambiarse con Marco, en el segundo tiempo, poniéndose de medio centro. Félix pasó mucho y bien haciéndose apañar con justicia. Los demás Gil, Domínguez, Samper, Molina, Polo y Juaneda, bien.

España F. C.

En la última junta general que celebró esta entidad, quedó nombrada la siguiente junta directiva: Presidente, don Luciano Miralles; vice, don Francisco Lutch; secretario, don Juan Clifuentes; vice, don Cayetano Ferrandis; contador, don José Segura; vice, don Julio Hurtado; tesoro, don José Cana; vice, don Francisco Ballester; vocales: don Manuel Heróles, don José Torres, don Pedro Gómez, don Clemente Jordán, don José Branch, don Rafael Valls y don Francisco Bajarí.

Fraternitario F. C.

Celebrará junta general hoy, á las diez de la noche, para dación de cuentas, tratar

sobre la fusión del equipo con otros de gran valía y asuntos varios.

Dada la importancia de los asuntos, se encarece puntualidad.

PUZOL

Mediterráneo U D, 2; Puzol F C, 3.

El pasado domingo jugó este partido, en el que inauguró la temporada el Puzol F C. Empieza el encuentro sacando los forasteros, que en bonito arranque, llegan hasta la portería contraria, despejando los defensas. Se apoderan del balón los locales, y en un avance, muy bien llevado por su línea de ataque, centra el extremo y lo recoge el delantero Torres, entregándolo á su interior izquierdo, el cual consigue el primer tanto para los suyos. A partir de este momento, el dominio es alterno, y el centro delantero Torres, consigue el segundo goal. Poco después, los forasteros, consiguen un tanto, al rebota, el balón en un defensa, y así termina el primer tiempo.

En la segunda parte, dominan los locales, y el interior derecha Sanchis, consigue el tercer, tanto, y poco después, consiguen los forasteros, su segundo goal, terminando el encuentro.

Por el Puzol, todos bien, pero aún pueden jugar mejor.

Por los forasteros, el medio centro, y de izquierda, el ala izquierda.

CICLISMO

Habiendo sido apazada la clásica excursión á Turis, y coincidiendo con la fiesta de Liria, se organiza una excursión á este pueblo, que como en años anteriores, ha constituido un éxito para la Velo Club.

La salida será del local social, Hornos Hospital, 12, á las seis en punto de la mañana.

ENSEÑANZA

Casino republicano El Avance

Situado en la calle de Sagunto, número 103.

Las clases nocturnas para adultos darán comienzo el primero del próximo Octubre, siendo las horas de clase de seis á ocho de la noche.

La matrícula está abierta desde el 25, siendo las clases hasta el mes de Marzo, inclusive.

Los conocimientos y prestigio del director don Arturo Padilla Mera, harán sean preferidas estas clases y su asistencia numerosa.

Instituto Nacional

Hoy viernes, á las horas que se indica, se verifican en el Instituto Nacional de Segunda enseñanza, los exámenes de las asignaturas siguientes:

A las 7,30 de la mañana.—Geometría y Álgebra, colegiada y libre.

A las ocho.—Francés, segundo curso, continuación, libre.

A las nueve.—Historia Universal, oficial; Preceptiva (incompatible con Psicología), colegiada y libre; Preceptiva, colegiada y libre; Historia Natural, oficial, colegiada y libre; Latín, segundo curso, continuación, colegiada y libre.

A las diez.—Caligrafía, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre; Dibujo, segundo curso, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

A las once.—Psicología, ídem, ídem; Ética, ídem, ídem; Geografía de Europa, colegiada.

A las cuatro de la tarde.—Geografía de España, colegiada.

Escuela de Artesanos y de Artes y Oficios de Valencia

La matrícula se verificará á las mismas horas y por el orden siguiente:

Días 26 y 27, alumnos de Artes y

Oficios que hayan de cursar por primera vez.

Días 29 y 30, alumnos que por defectos de documentación, no pudieron matricularse los días anteriores.

Los que se matriculen por primera vez, deberán justificar hallarse revacuados. Para matricularse en la clase diurna deberán los alumnos tener diez años de edad; para las nocturnas, catorce años, y para la de hombres, 19 años de edad. Las clases darán principio el día primero de Octubre.

Las asignaturas que pueden cursarse, tanto en la primera enseñanza como en el grupo de Artes y Oficios se consiguan en las respectivas papeletas de matrícula.

Escuela Popular Mercurio

En esta escuela los dependientes y aprendices del comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de Banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas: Caligrafía, Gramática, Aritmética elemental, Aritmética y cálculo mercantiles, Mecanografía, Dibujo, Geografía, Contabilidad, Prácticas mercantiles y correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Francés primero y segundo cursos.

Queda abierta la matrícula de las asignaturas antes indicadas en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, número 9, primero, de nueve á once de la noche.

Federación Taquigráfica Española

En la Federación Taquigráfica Española (representación valenciana), Doctor Romagosa, 14 y 16, que desde hace cinco años viene laborando intensamente para la propagación y difusión de la taquigrafía, ha quedado abierta la matrícula para las clases gratuitas de dicha asignatura, pudiendo inscribirse los que deseen, hasta el 30 del corriente, de ocho á nueve de la noche.

Las clases comenzarán el primero de Octubre y se darán en forma alterna para taquigrafía primero y segundo cursos, y Prácticas taquigráficas.

Colegio de Sordomudos

En el Colegio de Sordomudos y Ciegos, Triador, 24 (sección de niños), y plaza de la Bocha, 2 (sección de niñas), queda abierta la matrícula hasta el 30 del presente mes.

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

Primera enseñanza.—Director, don Vicente Ortíz Valor. Profesorado: Primer grado, doña Remedio Bargas Portolés; segundo, doña Carmen Rehués Corachán; tercer, don Joaquín Barrachina Ortiz; cuarto, don Dionisio Catalá Aragónés; quinto, don José Medio Terrades; sexto, don Vicente Ortíz Valor.

Dividida esta enseñanza en seis grados, con aula independiente de condiciones higiénicas inmejorables y maestro de reconocida pericia para cada uno de ellos.—Material moderno y abundante.—Enseñanza intuitiva y experimental.—Excursiones científico-recreativas.—Visitas á museos, fábricas, etc.—Paseos.—Gimnasia sueca.—Colonia escolar de vacaciones.

Médico inspector: doctor don Mariano Pérez Felgu; inspector odontólogo: doctor don Rafael Muñoz.

Honorarios: En el primer grado, 2,50 pesetas para los hijos de socio y 3 para los de no socio; segundo y tercer grados, 3,50 y 4; cuarto, quinto y sexto grados, 4 y 4,50.

Horas de clase: De nueve á doce, por la mañana; de dos á cinco, por la tarde. Edad mínima para matricularse, tanto niñas como niños: cuatro años. 370 alumnos matriculados en el curso anterior. Abierta la matrícula desde el 10 de Septiembre. Las papeletas para matricularse las facilitará gratuitamente el conserje. Para más detalles, el director.

Centro Instructivo Republicano de la Audiencia

En la secretaría de este centro queda abierta la matrícula para el curso de 1924-25, desde el 18 de Septiembre hasta el 30 del mismo.

El curso se abrirá el primero de Octubre próximo.

La matrícula

Ha quedado abierta la matrícula para las clases nocturnas de adultas que sostiene el Estado en las escuelas nacionales siguientes:

Grupo escolar Cervantes, escuela de Portal Nuevo, escuela nacional calle de María Carbonell (antes calle de la Gloria), grupo escolar Balmes (Ruzafa), grupo escolar Luis Vives, y escuela nacional de niños del camino del Grao.

Las clases comenzarán á funcionar el primero de Octubre, de seis á ocho de la noche, en que se continuará la matrícula, teniendo derecho á ella todas las mujeres mayores de 12 años que lo soliciten, tanto para las clases de cultura, como para las clases especiales de dibujo y corte y confección que se dan en las referidas escuelas.

CÍRCULOS

Cine Mercado, 46.—Se convoca á todos los socios de este club á junta general extraordinaria para el domingo, á las 11 de la mañana, para tratar de la reforma del reglamento y apertura de clases.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO CUARTO

Don J. Ejarque, Pascual y Genís, 5. Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82. Don Eduardo Bellver, Guerrero, 55. D. A. Costas, Maldonado, 26. Don Carlos López, San Vicente, 17. Don M. Ferreres, Jordana, 11. POBLADOS MARITIMOS D. J. Montesinos, J. Benlliure, 16a. D. J. Martínez, A. Aliados, 34b.

Federación de exportadores de naranjas

Ultimados los trabajos del caso, se convoca á asamblea general, que tendrá lugar el día primero de Octubre próximo, en los salones de esta Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación (Plaza de Magallanes, 1, principal), al objeto de constituir oficialmente la sociedad, elegir junta directiva y omar acuerdos sobre las medidas al logro de los objetivos que persigue la entidad.

A dicho acto, á más de los señores exportadores que ya se han adherido, quedan invitados cuantos elementos interesados en la exportación por ferrocarril quieran con su presencia honrarnos, y también el Sindicato de Comisionistas de Aduanas de Cervere y Cámara Oficial Española de Comercio en París, á cuyos organismos se ha cursado la correspondiente invitación particular.

Valencia 15 de Septiembre de 1924.—La Junta gestora.

Cierre de la Lonja

Día 25 de Septiembre de 1924

Abonos.

Sulfato de amoníaco, á 49 pesetas. setas los 100 kilos. Nitrate de sosa, á 45 pesetas íd. Nitrate de cal, 13 íd., íd., á 41. Sulfato de potasa, 90,93 íd., íd., á 34. Cloruro de potasa, 80,83 íd., íd., á 27. Cloruro de potasa, 47,48 íd., íd., á 20. Cloruro de potasa, 19,20 íd., íd., á 15. Superfosfato de hueso, 18,20 íd., íd., á 90.

Superfosfato de cal, 18,20, á 12,50. Superfosfato de cal, 16,18, á 11. Superfosfato de cal, 15,17, á 10,25. Superfosfato de cal, 13,15, á 9,50. Sulfato de hierro á 15.

Azúfre flor sublimado, 98,99 por 100, á 37 íd.

Sulfato de cobre, ídem íd., á 83.

Abono completo La Espiga de Oro, con la siguiente graduación: Nitrogeno amoníaco, 11,13 por 100. Acido fosfórico, 5,7 por 100. Potasa anhídrica, 3,4 por 100. Hierro, 1,3 por 100.

Magnesia, 1,2 por 100. A 30,50 pesetas los 70 kilos.

Ozolin, á 50 pesetas la caja de seis botellas con 26 litros.

Con envase de origen. Estos precios se entienden para mercancía puesta sobre carro Grao-Valencia. Para género puesto sobre vagón, 0,50 pesetas más por 100 kilogramos. Unicamente los superfosfatos de cal tienen el mismo precio sobre carro que sobre vagón. El nitrate de cal va envasado en sacos impermeables de 100 kilos aproximadamente.

Ultima cotización en el extranjero: Sulfato de amoníaco 24,25, á libras, 14 Nitrate de sosa, 14 libras, 13-0-0.

Estos precios son por toneladas inglesas para género G. I. F., Valencia. Embarque inmediato. Notas facilitadas por Leonardo Peris.

Arroces.

En cáscara, á 48 pesetas. Matizado, á 65. Bomba, á 105-115. Arroz 0, á 52. Ídem Mate, á 67. Ídem blanco corriente, 00, á 65.

Carbanzos.

Nota de precios sin compromiso en la estación de Valencia:

Arrugados. Núm 4. De 45-47 gramos, á 148 pesetas los 100 kilos.

Núm. 5. De 48-50 ídem, á 142 íd. íd. Núm. 6. De 54-56 ídem, á 136 íd. íd. Pelones.

Núm. 0. De 58-62 ídem, á 116 íd. íd. Núm. 2. De 68-74 ídem, á 107 íd. íd. Menudos B, á 10 íd. íd.

Nota de C. Cubel. Envases. Nuevos.—Harineros de 100 kilos de cabida, 1,35 pesetas uno.

Ídem de arroz, 1,25 íd. Ídem de 75 kilogramos, una íd. Ídem de 50 íd., 0,80 íd.

Harineros de primer empaque, cabida 100 kilos, 1,20 íd. Ídem segundo empaque, 1,15 y 1,20 ídem.

Ídem cuarteros, 0,90 íd. Nota de Sangrés.

Alubias.

Pinet, sin existencias. Francesas, á 109 pesetas. Amonquill, á 115. Nota de R. Pons.

Cacahuet.

Fábrica, á 54 pesetas los 100 kilos, primera, á 37 pesetas los 50 íd. De tres y cuatro granos: Corriente, á 43 los 50 íd. Primera, á 44 íd. Mareñ, á 45 íd. Mondado, á 115 los 100 íd. Nota de R. Pons.

Salvados de trigo.

Tercera, á 42 pesetas. Cuarta, á 38 ídem. Huerta, á 33 ídem. Mediano, á 32 ídem. Hoja candéal, 34 ídem.

Salvados de arroz.

Cuarta primera, á 34 íd. Ídem segunda, á 31 íd. Floreta candéal, á 30 íd. Ídem trigo duro, á 29 íd. Mediano, á 29 íd. Hoja candéal, á 32 íd. Nota de V. Pastor.

Nota de V. Pastor.

Avellanaz.

De primera, á 320 pesetas los cien kilos. De segunda, á 305 íd. Cáscara corriente, á 80 los 50 íd. Ídem cribada, á 68 íd. Ídem 00, á 70 íd.

Almendras. Procedentes de Mallorca: Corrientes, sin cáscara, á 324 pesetas los 100 kilos.

Propietario, sin trozos, á 360 íd. Avellanada, á 400 íd. Escogido Inca, á 378 íd.

Procedentes de Reus: Esperanza primera, á 355 pesetas los 100 kilos.

Ídem segunda, á 338 íd. Langueta, á 385 íd. Comán, á 260 íd.

Mollar, en cáscara, á 78 los 50 íd. Marcona, á 445 los 100 íd. Comán, á 240 íd.

En los centros productores: Comán, en cáscara, á 5,50 barchilla. Marcona, íd., á 4 doble decalíto.

Cañamones.

Italianos, á 51 pesetas los 100 kilos.

Trigos. Huerta, á 40 pesetas, del país. Extremeno, á 39 ídem, con saco procedencia.

Andaluz, á 39 íd. Candéal, á 45. Madrileño, á 39.

Jeja, á 43 íd., sin íd., de Aragón. Cilindros, de primera, á 25 pesetas los 100 kilos.

Ídem de segunda, á 32 íd. Morret, á 35 íd. Esquellat, á 8,50 íd. Precios sin envase.

Acelites.

Servicio á domicilio: De Oliva, de 27 á 30 pesetas arroba de 10,650 kilos.

Mani-China, á 24 con espuma. Extra, de 24,50 á 25 sin espuma.

Industriales (con envase).

Coco, á 170 pesetas los 100 kilos. Gornandé, primera, á 200 íd. Linaza crudo, á 180 íd.

Ídem cocido, á 185 íd. Ricino, primera presión, á 245 íd. Ídem segunda íd., á 225 íd.

Ídem de orujo verde, á 180 íd. Amarillo natural, á 125 íd. Ídem colorado, á 120 íd.

tres jueces de la ciudad, que á la vista del ejército cartaginés y de sus gentes tan armadas, no querían recibirlos, pero ante las voces irritadas de Hannon, consintieron en recibirle junto con una pequeña escolta.

Como las calles eran demasiado estrechas para los elefantes, fué preciso dejarlos fuera.

En cuanto el suffeta entró en la ciudad, fueron á saludarle los principales ciudadanos y él hizo que le llevaran á los baños, recriminó por su desconfianza á los tres jueces y llamó á sus cocineros.

Tres horas después, aún estaba hundido en el aceite de cinamomo, del que llenaron la pila y mientras se bañaba, comía sobre una piel de buey tendida. lenguas de fenicopteros con semillas de amapola, mezcladas con miel.

Cerca de él, su médico griego, envuelto en su amplia túnica amarilla, hacía calentar de cuando en cuando la estufa y dos jóvenes inclinados sobre los pedáneos del baño, le frotaban las piernas, pero los cuidados de su cuerpo no amenguaban su amor á la República y dictaba una carta para el gran Consejo.

Cuando acabó, como se habían cogido algunos prisioneros, preguntábase qué terrible castigo inventaría.

—Esperar—dijo á los esclavos—. ¡Que me los traigan, quiero verlos!

A poco, desde el fondo de la sala, llena de un vapor blanquecino en el que las antorchas formaban como manchas rojas, empujaron á tres bárbaros: un samnita, un espartano y un capadocio. —Continuad—dijo Hannon á sus esclavos. —¡Alegraos, luz de los Baals! ¡Vuestro suffeta ha exterminado á los perros voraces! ¡Bendita sea la República! ¡Ordenad rezos públicos!

Al acercarse los cautivos, riendo, les dijo:

—¡Ah! ¡Ah! ¡Valientes de Sicca! Parece que hoy no gritáis tan fuerte. ¡Soy yo! ¿No me conocéis? ¿Dónde están vuestras espadas?

Sintióse de buen humor y comenzó á burlárselas. ¡Qué miedo dais! ¡Qué terribles sois...!

—¡No pediais mujeres, tierras, caballos, magistraturas y sacerdotas? ¿Sí? Pues yo os daré de todo: tierras de las

que jamás saldréis, se os casará con horcas nuevas, os daremos á comer plomo fundido del que llenaremos vuestras bocas y luego os pondré en muy buen sitio, muy altos, casi en las nubes para que os acerquéis á las águilas.

Los tres bárbaros, cubiertos de harapos, desgredados, heridos en las rodillas, le miraban sin comprenderle una sola palabra. Ante tal impasibilidad Hannon se indignó, gritando:

—De rodillas, de rodillas, chacales, polvo de gusanos. ¿Y no me contestan?

Los soldados próximos se acercaron á los prisioneros y los cogieron atándole más cuerdas á las gruesas cadenas que agarrotaban sus manos y que arrastraban por el pavimento, haciéndoles brutalmente caer al suelo posternados, cuando el suffeta gritó:

—Basta, que se les despelle... pero no, esperad.

Hannon soplabá, dilatando los ojos como un hipopótamo y el aceite perfumado, pegándose á las escamas de su piel, brillaba á la luz de las antorchas que daban al suffeta un tinte rosado. De pronto añadió siguiendo el curso de sus pensamientos:

—Durante cuatro días, hemos sufrido el sol y en el paso de Macar hemos perdido las mulas... ¡Cómo sufrí! Que se calienten los ladrillos hasta el rojo.

Un ruido de palas manejadas febrilmente se escuchó al acabar de dar Hannon la orden, y mientras el incendio humeaba más densamente en los pebeteros, unos esclavos desnudos que sudaban como esponjas, aplicaron á las articulaciones del suffeta, aplastándola, una pasta compuesta de harina, vino tinto, gálvano, mirra, leche de perra y styrax.

Como una sed implacable le devorase, pidió agua, pero el hombre del traje amarillo no cedió á sus voces primero ni á sus ruegos más tarde, y tendiéndole una copa de oro, donde humeaba un caldo de víbora, le dijo:

—Bebe, y la fuerza de las serpientes nacidas del sol penetre en el túetano de tus huesos. ¡Oh, reflejo de los dioses! Ya sabes que un sacerdote de Schum observa alrededor del Perro en el cielo, los astros crueles que engendran tu enfermedad y que palidecen, como las

REUMA - CATARROS
CALCULOS - NEURASTENIA
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro-Grandes par-
ques y lago navegable-Habitaciones
desde 150 ptas.-Pensión desde 850

Naviera Guadalquivir S. A.
SEVILLA



Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de este puerto el día 5 del próximo mes de Octubre, el rápido vapor español
GUADALQUIVIR
Para informes de fletes y demás detalles, dirigirse á su consignario Vicente Cano, Muelle de Poniente, A; teléfono 301. Caballote de embarque teléfono 270.

Servicio regular
AL N. O. DE FRANCIA



El vapor
"SAINT BARTHELEMY"
cargará el 26 del corriente para
BORDEAUX, NANTES
y ROUEN
Consignatario: Andrés Guadalupe - C. Amorós, 92; Tel. 229 -
Agentes en el Gran Muelle y Muelle de Levante, 15.

Hacen falta
operarios que sepan trabajar el cristal y un vaciador en la fábrica de lámparas eléctricas de la calle de Zapateros, número 7, Valencia, entre calle de Serrano y plaza de San Lorenzo, Francisco Chapino.

Taller de lápidas
ENRIQUE ARLANDIS
Lápidas y sepulturas artísticas, más baratas que nadie. Visiten esta casa y se convencerán.
Frente á la puerta del Cementerio general.

Ocasión
Se vende motor marino, completamente nuevo, marca "Croom" "Diadem" de fuerza 30 H. P. efectivos, á petróleo bruto, con marcha de avance y retroceso, sin que sea ello obstáculo para disminuir su marcha, incluso rueda estando parado el motor. Altamente económico, para la pesca á la VACA ó barco frutero ó industria, es una sólida y preciosa máquina. Médico precio. Para más detalles, así como también para verlo, en la calle de Tenebreros, número 10, Grao (Valencia).

¿Quiere usted comer bien?
Visite la fonda LA PALMA y por 250 pesetas, tendrá cuatro platos variados, entremeses y postres. Por la noche, cenas á dos pesetas, con tres platos, que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entremeses, vino, pan y postre.
Servicio á domicilio. Sangre, 4, LA PALMA.



COMO EL FOTOGRAFADO ADJUNTO
15 Pesetas
- CASA MUNOZ -

VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA
La hace la CASA MUÑOZ, con la presentación de este vale y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color corinto, con adornos dorados, como el fotografiado adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carezcan de él, la CASA MUÑOZ se lo hará completamente gratis, enseñando muestra antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado
¡¡NO EQUIVOCARSE!!
CASA MUÑOZ (junto á la Gran Vía) Pl y Margall, 57
CASA MUÑOZ, la sin rival CASA MUÑOZ

CALCETERAS



Practicante
Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).
De 12 á 2, 150 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á una, los jueves y domingos.
Servicio á domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayoral, 22, primero.

Acordeones superiores



Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la camisería Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.
Precios baratos.

Muy interesante
Diariamente se reciben nuevos dibujos en bordados, puntillas, canesús y otros artículos para la confección de ajuares de novia y de cristianar.
También tenemos medias y calcetines de seda y sedalina precios más baratos que nadie.
Nuestros precios son de almacén verdad, y las señoras que compran en esta casa, se ahorran mucho dinero.
Almacén al por mayor:
David Barrós, S. A.
Plaza de Emilio Castelar, 10, entresuelo, frente al Hotel Valencia

OPERARIOS
y un forjador y aprendices, se necesitan en la fábrica de camas de hierro de hijos de A. Darás, Almas, número 10, Valencia.

Mecánicos-Dentistas
Se necesitan para el laboratorio de la clínica dental Andreu. Llop, 6.

Liquidamos
sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL:
Underwood, Remington, Yost, 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y á plazos.
ORBIS, S. A., Mar, 8.

Máquinas Singer
y de otras marcas alemanas, tengo varias de ocasión, domésticas bovina central, industriales, cilindricas, giratorias y otros sistemas, todas como nuevas y garantizadas. También tengo de hacer medias.
E. Garcia, Nave, 14.

Sirvienta
Se desea una sirvienta de 19 á 25 años, que sepa planchar. Indist. presentarse sin buenos informes.
Razón: en la Administración de este periódico.

Línea regular de vapores
entre España y Noruega
D/S A/S SPANSKELINJEN



El vapor "BRAVO"
cargará en este puerto para Christiania, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, sobre el día 1.º de Octubre próximo.
Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramuelle, 13, Grao.

Blenorragia
(PURGACIONES)
á todas sus graves complicaciones del aparato GENITO-URINARIO, como son: cistitis, prostatitis, gota matinal ó militar, orquitis, etcétera, del hombre; metritis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer; se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de los SELLOS OSSAM; sus propiedades antisépticas y microbicidas, combaten á la sangre y urina, ya notando sus efectos á las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción, la urina se mantiene aséptica y los gococitos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera y completa curación. Preparado por el doctor S. Miret, plaza Comercial, 9, farmacias Barcelona.—De venta en Valencia, A. Gamir San Fernando, 34, farmacia.

Det Forenede Dampskibs Selskab
de Copenhague



Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construídos para el transporte de frutas y carga general.
Para COPENHAGUE y los demás puertos daneses.
El vapor
MINSK
cargará el día 7 de Octubre.
Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Góms, 24.
En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltd., Contramuelle 12.

Vapores fruteros



Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandia y Cartagena.
Consignatario:
ENRIQUE GIMENO
Colón, 18, Valencia.

Compañía Trasmediterránea



SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO
salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Oviedo, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musiel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Además, en este servicio se también admite mercancía para Av. de San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadesella, Vega de Liébana, Puz y Yreara, y al efecto se entregan conocimientos directos que flete cerido.
SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES:
una salida de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza, las Jueves, á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para los dos estos destinos carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
una salida de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicio rápido con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Grao: Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.088.

Camas de hierro
DARÁS fabrica las mejores, las más higiénicas y las vende más baratas que nadie, en su DESPACHO: Arzobispo Mayoral, núm. 13. FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Camas de hierro
DARÁS fabrica las mejores, las más higiénicas y las vende más baratas que nadie, en su DESPACHO: Arzobispo Mayoral, núm. 13. FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

UNGUENTO UNIVERSAL
LOS GRANOS - PANADIZOS - PANALES-TUMORES - GOLONDRINOS-FISTULAS - LLAGAS-ÚLCERAS-CARIES - DE LOS HUESOS-ABCESOS - ESCROFULOSOS, ETC. ETC.
SOMOS CUBIERTOS EN BREVISÍMO TIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO

¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!
Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abcesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:
"UNGUENTO UNIVERSAL"
que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.
«UNGUENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.
Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia

NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA
Limpiar bien el pus con un trozo de lienzo seco al cambiar los parches y clavos
Pts. 0'75
FORM. UNGUENTO BALS. D. L. F. E.
REGISTRADA

44 BIBLIOTECA DE "EL PUEBLO"

múculas de su piel y no morirás.
—¿No, verdad?—imploró el suffeta— No debo morir.
De sus labios violáceos se escapaba un aliento más nauseabundo que el de un cadáver, y las brasas parecían arder en el sitio de los ojos que no tenían pestañas, mientras un colgajo de piel rugosa le caía sobre la frente.
Sus orejas, apartándose de la cabeza, empezaban á crecer y las arrugas profundas que formaban semicírculos alrededor de sus narices, le daban un aspecto extraño y espantoso, una gran semejanza á un animal feroz. Con voz extraña que parecía un rugido, dijo:
—Quizás tienes razón, Demonades; creo que no debo morir. ¡Me siento fuerte, mira, mírame comer!
Y para probarse á sí mismo que estaba bien, comenzó á atracarse de quesos, de pescados limpios de espina, de ostras, huevos, trufas y pajaritos asados.
Mirando á los prisioneros se deleitaba pensando en su suplicio y al acordarse de Sicca, la rabia de todos sus dolores se exhalaba en injurias contra aquellos hombres.
—¡Ah, traidores! ¡Miserables! ¡Malditos! Me ultrajábais á mí. ¡A mí, al suffeta! Sus servicios... el precio de su sangre, como dicen ellos. ¡Ah! ¡Sí! ¡Su sangre! ¡Su sangre, eso me vengará!
Más tarde, hablando consigo mismo, añadió:
—Todos perecerán, no se venderá ni sólo, aun cuando mejor fuera conducirlos á Cartago, pero no tengo bastantes cadenas. Escribid que me envíen. ¿Cuántos son? No haya piedad. Que me traigan en cestas todas sus manos cortadas...
En la ciudad, de pronto, estallaron gritos extraños, á la vez que roncós y agudos, dominando la voz de Hannon y el ruido de los platos que se le servían, crecieron cada vez más, y se oyó de súbito el grito furioso de los elefantes, y un estruendo espantable rodeó la ciudad, como si la batalla comenzara de nuevo.
Los cartagineses no habían tratado de perseguir á los bárbaros, permaneciendo al pie de las murallas con sus criados, con sus bagajas, con su tren de sátrapas, entreteniéndose en colocar

sus tiendas bordadas de perlas mientras el campamento de los mercenarios no era sino un montón de ruínas.
Spendio recobró su valor y envió á Zarachas al campamento de Matho para informarle de lo ocurrido y solicitar refuerzos, recorrió los bosques, reunió á sus hombres, á los que increpó por haberse dejado vencer tan fácilmente, y los reunió de nuevo formando sus cohortes y compañías. Los soldados obedecieron irritados por haber sido vencidos sin combate.
Encontrando un gran cubo de petróleo, abandonado sin duda por los cartagineses, Spendio hizo recoger gran número de cerdos, los roció con el petróleo, lo inflamó y dirigió á los animales hacia Utica.
Los elefantes, asustados por aquellas llamas huyeron, y como el terreno estaba en pendiente allí, los cartagineses, al ver aquellas luces, arrojaron jabalinás á los animales que aún se enfurecían más con las heridas, con sus colmillos, y bajo sus pies aplastaban á los cartagineses, les abogaban, les destruían, cundía el pánico ante los cerdos, que no se detenían ante ningún obstáculo y como detrás de ellos bajaban los mercenarios de la colina, sin pronto el campamento pánico, sin empalizadas ni trincheras, fué tomado y los cartagineses aplastados contra las murallas y las puertas de la ciudad, que no se abrieron por miedo á que penetraran los bárbaros.
La batalla continuaba, cuando por el Occidente apuntaba el día y se vio venir la infantería de Matho, y al mismo tiempo apareció gran galope de jinetes, los soldados de Narr Havas, los valientes nómadas, que saltando barrancos y malezas perseguían á los fugitivos, como lebreles que dan caza á las liebres.
El estruendo que armara la estratagema de Spendio fué lo que interrumpió el baño del suffeta, que gritó para que le sacaran del baño.
Los tres prisioneros permanecían aún delante de él, cuando un negro, el mismo que en la batalla llevaba su quitasol, se inclinó á su oído.
Unas palabras y el suffeta, con los ojos rojos de ira, dijo lentamente:
—Mátalos.

54 SALAMBO

El etipe del cinto sacó un largo puñal y de tres golpes rudos, las cabezas cayeron, yendo una rebotando entre los restos del festín á caer dentro de la pila, donde flotó unos instantes con la boca abierta, rojos los ojos, teniendo con rojas coloraciones el agua, hasta que se hundió dejando tras de sí una estela intensamente roja.
Por las aberturas del edificio entraba la dulce claridad de la mañana, alumbrando los tres cuerpos tendidos boca abajo, de los que salía á borbotones la sangre como de tres fuentes, de los que corría por el mosaico cubierto de polvo azul. El suffeta mojó la mano en aquel fango caliente y con él se untó las rodillas, pensando que era un remedio.
A la noche salió de la ciudad con su escolta, y luego metióse entre montañas para reunirse á su ejército, sin que encontrara más que los restos.
Hannon reconoció en la retaguardia al rey de los nómadas Narr Havas, que se inclinó para saludarle, haciéndole una señal que no comprendió y el jefe cartaginés huyó hacia Cartago, pasando mil penalidades. Unicamente caminaba con su ejército de noche, de día se ocultaba en los olivares y en cada etapa morían muchos. Muchas veces se creyeron perdidos, hasta que por fin

55

llegaron al cabo Hermaeum, donde embarcaron.
Hannon estaba tan fatigado, tan desesperado, que pidió veneno á Demonades, temeroso de que al llegar á la ciudad le crucificaran, pero Cartago no tuvo fuerza para indignarse contra él.
Se habían perdido: cuatrocientos mil novecientos setenta y dos siclos de plata, quince mil seiscientos veintitrés shekels de oro, dieciocho elefantes, catorce individuos del Gran Consejo, trescientos ricos, ocho mil ciudadanos y todas las máquinas de guerra.
La defecación de Narr Havas era cierta; los dos sitios empezaron de nuevo y el ejército de Autharito, se extendía ahora desde Túnez hasta Rades.
En la campaña, se veían desde lo alto del Acropolis espesas humaredas que subían á los cielos. Era que ardían las quintas de los ricos.
Todos pensaron que sólo un hombre hubiera podido salvar á la República y entonces se arrepintieron de haberle desconocido, y hasta el partido de la paz, votó holocaustos para la vuelta de Amílcar.
La pérdida del zaimph había transformado á Salambo, que por la noche creía oír los pasos de la diosa y despertaba asustada lanzando gritos. Todos los días mandaba llevar comida á los templos. Tananach se extenuaba cumpliendo sus órdenes y Schahabarina no la abandonaba nunca por temor á estas excitaciones nerviosas y al miedo de que se hallaba poseída.

MARÍTIMAS
ENTRADOS
Vapores:
«Bankdaje», de Taragona, con cargo de tránsito.
«Saint Thomas», de Taragona, con cargo general.
«Betis», de Barcelona, con cargo general.
SALIDOS
Vapores:
«Bankdaje», para New-York y escalas, con cargo general.
«Bapean», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.
«Cabo Sacratib», para Bilbao y escalas, con cargo general.
«Cabo Cress», para New-York y escalas, con cargo general.
«City of Eureka», para New-York y escalas, con cargo general.
«Antonio de Saturnegui», para Avijés, en lastre.
«Siracus», para Barcelona, con cargo general.
«Gathness», para Glasgow y escalas, con cargo general.
A LA CARGA
Vapores:
«Garonne», para Amberes.
«Neptun», para Manchester.
«Pinzón», para Liverpool.
«Betis», para Barcelona.
«Barcelona», para Hamburgo.
«Saint Thomas», para Ruán.
DESCARGANDO
Vapores:
«Fernando L. de Ibarra», carbón.
«Villagarcía» y «Fanejeld», carbón.
«Ardito», maíz.
«Annams», cacahuet.
COMPRE V. LIBROS
en el kiosco MINERVA, Parque de Emilio Castelar, entre las calles de la Serrera y Barcos.
Grandes facilidades para la adquisición de libros á plazos.
Postales, revistas y diarios extranjeros.